

bb 35. /a forradalmi...folyt./-lm

a magyar népköztársaság kormánya elvárja az egyesült nemzetek biztonsági tanácsától, hogy hatékonyan, gyors intézkedéseket tegyen az egyesült államok háborús agressziója ellen.

a magyar népköztársaság kormánya és népe kifejezi szolidaritását, forró testvéri üdvözlét küldi kuba kormányának és hős népének, meg vagyunk győződve arról, hogy a béke erőinek gyors mozgósításával ismét sikerül lefogni az agresszorok kezét, sikerül megőrizni kuba függetlenségét, s megmenteni a nemzetközi békét.

budapest, 1962. október 24.
/mti/

13.10/ szb

...-

-2-



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

~~MTI Budapesti hírek~~

1962. október 25.

bb.1. az operaház balettegyüttesének terveiről nyilatkozott
Lőrincz György igazgató

1 fe/gk vm sr

1962. október 25.

Lőrincz György, az operaház balettegigazgatója az idei évad terveiről nyilatkozott az mti munkatársának.

- már a szezon kezdete is igen „mozgalmas” volt számunkra a két dalszínházunk repertoárjában történt változások miatt. az operaházból az erkel színházba került át a hatyuk tava - új szereposztásban. az október 16-1 „bemutató”, már kun zsuzsa és Fülöp Viktor táncolta a főszerepet. az elmúlt évadban nagy sikert aratott Prokofjev balett, a Romeo és Julia is csaknem új szereposztásban került színre - a címszerepeket orosz adél és Róna Viktor, Merkutijót Sipeki Levente táncolja. a Ludas Matyi is „házat cserélt”, az erkel színházból átkerült az operaházba.

- balettegyüttesünk már szorgalmasan készül a felújításban színre kerülő háry János táncjeleneteire. a daljátékot Békés András rendezi, koreográfusa Rábai Miklós, aki az eddigieknél sokkal több mozgással, tánccal „gazdagítja”, az előadást. a toborzó szólistát Havas Ferenc táncolja majd. a megnövekedett számú operai bemutatók és felújítások táncművészeinkre is nagyobb feladatot rónak. az erkel színházban februárban mutatják be Rossini Tell Vilmosát, a balettjelenetek koreográfusa seregi László Lesz. májusban kerül színre Saint-Saëns sámson és Delila című operája. a mű balettbetéteit harangozó Gyula tervezi.

- januárban kezdünk hozzá Sztravinszkij: Le sacre du printemps /tavaszi áldozás/ című művének előkészítéséhez, amelynek koreográfusa Eck Imre. a főszerepet felváltva táncolja majd Kun Zsuzsa és Lakatos Gabriella.

Sugár Rezső a Tenger Lánya című egyfelvonásos balettjében a főszerepekben orosz Adél, Róna Viktor és Fülöp Viktor látja majd a közönség. a mintegy negyvenperces művet Lőrincz György igazgató rendezti, tanítja be és koreografálja.

a balettegigazgató végül elmondotta, hogy a tehetséges fiatal táncművészek mind nagyobb mértékben jutnak szólist szerepekhez. s az idén a balettkarba is több tehetséges fiatal táncos került. külföldi-turnék során október 15 és november 15 között a Szovjetunióban vendégszerepet Kun Zsuzsa és Fülöp Viktor; a Giselle-ben és a Bahcsiszeraji szökőkútban lépnek fel. Sipeki Levente és Dévényi Edi pedig november elsején háromhónapos tanulmányutra utazik a Szovjetunióba. /mti/

...-

- 1 -

Mo

bb 2. ellőversenyezte dolgozótársai táppénzét

1 bc/gk/m/sr

1962. október 25.

papp sándort, a női fehérmű ktsz segédmunkását megbízták, hogy a szövetkezet több dolgozójának a táppénzét hozza el a kisipari szövetkezetek kölcsönös biztosító intézetéből. ugyanakkor nagyobb összeget kellett befizetnie az íbusz-nál. papp sándor, miután a pénzt felvette, egy italboltba ment. itt megismerkedett két férfival, s amikor az italozás után eltávozott, 600 forint hiányzott a rábizott összegből. a hiányt a léversenyen akarta visszaszerezni. ez azonban nem sikerült, sőt a még nála levő pénz nagy részét is eljátszotta.

a központi kerületi bíróság sikkasztásért tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte az okozott kár megtérítésére. az ítéletben papp sándor megnyugodott, az ügyész is tudomásul vette, így az jogerős./mt1/

bb 3. a költöző madarak „országutja,,: a tiszta vonalát követik a dél felé vonuló madarak

vid/j/m/ká

1962. október 25.

érdekes tapasztalatra tettek szert a szegedi tiszta-kutató expedíció ornitológusai. megfigyelték, hogy ősszel az északról melegebb vidékre költöző madarak úgy tájékozódnak és úgy haladnak a legrövidebb uton dél felé, hogy követik a tiszta vonalát. utjukat gyakran megszakítják ugyan, s néha napokat töltenek pihenve a folyó árterületén, továbbvonuláskor azonban nem térnek el a folyó jelezte iránytól. az éjszaka költöző szárnyas vándoroknak ugyancsak a tiszta „ezüst szalagja,, nyújt biztos támpontot. most a sirályok, a cankók, a darvak, a récék költöznek a folyó feletti „országuton,, déli, enyhébb tájakra./mt1/

bb 4. pénteken nyiregyházán sorsolják a lottót

1 kf/kf/m/vg

1962. október 25.

a hónap utolsó lottóhuzását vidéken rendezti a sportfogadási és lottó igazgatóság. a 43. játékhat nyerő számai október 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel nyiregyházán tartják.

ugyancsak sorsolással döntenek arról is, hogy az októberi játékok közül melyik hét szelvényei vesznek részt a következő tárgynyeremény huzáson./mt1/ ~~nek~~ huzását

- 2 -

mq

bb 5. csaknem százmillió forinttal gazdálkodik jövőre a 4. kerület - ötven százalékkal fordítanak többet iskolalaborok beszerzésére a 15. kerületben

1 vt/tm/m/sr

1962. október 25.

Legutóbb a 4. és a 15. kerületi tanácsülésen - a főváros többi kerületéhez hasonlóan - az 1963. évi költségvetést tárgyalták. a 4. kerületben a kiadási előirányzat 5.6 millióval haladja meg az ideit, s a községfejlesztési alapot is hozzászámítva megközelíti a százmillió forintot. a kiadások több mint 50 százalékát egészségügyi területen használják fel az intézmények működési, fenntartási költségeinek fedezésére. oktatási és népművelési, célokra 33.5 millió forint jut.

a községfejlesztési alap és a lakosság részéről vállalt társadalmi munka értéke együttesen 5.800.000 forint. a tervek szerint csaknem 20.000 négyzetméter területen a bán tiber, a langlet, waldemár, a baross, a leiningen, a csányi, az ősz, a tél, az erzsébet, továbbá a vécsey, a szabolicska minály, a hárfa, a gárdonyi utcában és a főtí uton új aszfalt járda épül. szintén a községfejlesztési alappól biztosítják a fedezetet a közvilágítás korszerűsítésére, amire a jövő esztendőben a szilágyi, a klauzál és a kiss jános utcában kerül sor.

a 15. kerületi tanács 1963-as költségvetésében több mint 35 millió forintot irányoztak elő kiadásokra. ez 3.6 millióval haladja meg az idei kiadás összegét. a költségvetés több mint kétharmada kulturális célokat szolgál. az idén mindössze 600.000 forintot fordítottak az oktatási intézmények tatarozására. jövőre 2.200.000 forintos költséggel teljesen felújítják a booskai utcai általános iskolát. ez lehetővé teszi a fiú és leányiskola összevonását, s így több mint 1.000 tanuló korszerű oktatásának, nevelésének feltételeit biztosítják. 50 százalékkal növekszi a költségvetés kiadási előirányzata szerint az az összeg, amely iskolalaborok beszerzésére szolgál. 300.000 forintot költenek a bölcsődék felújítására. korszerűsítik, fejlesztik az egészségügyi intézmények felszerelését is. az utak karbantartására szánt összeg meghaladja a kétmilliót.

a községfejlesztési alappól többek között újabb ötezer méter hosszúságban növelik a kerület vízvezeték-hálózatát. az ezzel kapcsolatos földmunkát a lakosság végzi. előreláthatólag 1963-ban elkészül a főgyűjtő-csatorna újabb szakasza az arany jános utcáig. /folyt. ~~...~~/

-3-

mq

bb 5. /csaknem ... 1. folyt./ m

elsősorban a fő közlekedési utvonalakon tovább korszerűsítik a kerület közvilágítását, öt kilométer hosszúságban szilárd burkolatu járdát építenek. tervbe vették az idén megnyílt nyári napközis-tábor fejlesztését is, ahol elkészül majd az uszómedence, fűvesítnek, fásítanak, hogy minél egészségesebb környezetben tölthessék vakációjukat a gyerekek. a táborban sportpályát is építenek.
/mti/

- 4 -

bb. 6. nagyüzemi szőlőtermelés a duna-tisza köze „arany homokján”, - az ország boroshordója lesz bács-kiskun megye

t tf/e ká

1962. október 25.

az alföldi homokon, kecskemét környékén már a honfoglalás korában is voltak szőlőültetvények, tulzás nélkül sorolhatjuk tehát az alföldi borvidéket is történelmi borvidékeink közé. a nagyarányu szőlőtelepítés akkor indult meg, amikor a 18. század második felében felismerték ennek rendkívül fontos szerepét a homokveszedelem elleni védekezésben. a szőlőtelepítések igen hasznosnak bizonyultak, mert a már említett védekezésen túl lehetővé tették a homokterületek gazdaságos kihasználását. leleményes népünk alig fél évszázad alatt szorgos erőfeszítéssel „arany homokká”, szelidítette a futóhomok jórészét, s kecskemét környékén már 1812-ben 29 fajta szőlőt termeltek.

az újabb nagy fejlődés a duna-tisza közti homoki szőlőtermelésben a filoxéravész követő időszakban indult meg. a filoxérát 1860 táján egy francia szőlőbirtokos hurcolta be Európába, dél-franciaországi birtokára amerikai vesszőkkel. kártétele először dél-Európában, majd kelet felé is gyorsan terjedni kezdett. 1875-ben Magyarországon is fellépett és pusztítása egyre ijeszítőbb méreteket öltött. az ország szőlőtermelésének helyzete katasztrófálisnak látszott, mert míg 1875-ben csak egy községben észlelték a filoxérát, 1890-ben már kétezer községben pusztított. a domb- és hegyvidéki - általában a kötött talaju - szőlők pusztulása következtében az ország szőlő és borgazdálkodásának az alföldi homok, a homoki szőlő- és borvidék lett a menedéke. a 85 százaléknál több kvarchomokot tartalmazó talajok ugyanis gyakorlatilag immunisak a filoxérával szemben. e felismerés következményeként újabb nagyarányu homokparcellázások indultak meg az alföldön, főleg bács-kiskun megyében, amely központjává vált az alföldi borvidéknek.

1959-ben bács-kiskun megyében már 96 727 hold szőlő volt, az összes szőlőterület 28 százaléka, az alföldi borvidék 52 százaléka. több év átlagában az ország egész bortermelésének mintegy 40 százalékát ez a megye adja. a bács-kiskun megyei homoki szőlők kiemelkedő népgazdasági jelentőségét aláhuzza az a tény, hogy a hegyvidéki szőlőkhöz viszonyítva, a homokon sokkal gazdaságosabb a szőlő- és bortermelés. a szőlőművelés költsége homoki szőlőkben 6 900 forint, hegyvidéki szőlőkben 11 000 forint holdanként. ezt az előnyt csak fokozza a homoki szőlők nagyobb átlaghozama.
/folyt. köv./

9.47/ szb

10.00

5

le

bb. 6. /nagyüzemi szőlőtermelés... folyt./e

most, hogy a borvidékeken is megtörtént a szocialista átszervezés, megnyílt a lehetőség a termelőerők nagyarányú fejlesztésére és a korszerű árutermelő nagyüzemek létrehozására. ehhez mindenképp újabb szőlőtelepítésekre van szükség. a második ötéves tervben 1965-ig országosan előirányzott 100 000 hold szőlőből az alföldi borvidéken 81 000 holdat telepítünk, s ennek több mint a fele bács-kiskun megyére esik. még nagyobb arányú lesz a szőlőtelepítés a 15 éves fejlesztési terv szerint, amikor is 80 000 holdon kerül szőlő az „arany homokra”,.

a szőlőtermelés nagyüzemi megszervezésének feltétele a nagyüzemi termelői alapok kialakítása, ez pedig szükségessé teszi a földterületek és a szőlőterületek átrendezését, a nagyüzemi szőlőművelési módok kialakítását, a feldolgozási és tárolási problémák megoldását.

a régi telepítésű szőlők nagyüzemi átrendezésének egyik legfontosabb mozzanata a szőlőültetvények táblásítása. a tapasztalatok azt mutatják, hogy célszerű a szőlőterületeket 2-3 holdas táblákra bontani, s a szállítási munkák megkönnyítésére a szőlősorokra keresztben menő 5-6 méter széles utakkal tagolni, a táblákat pedig a szőlősorokkal párhuzamos 4-5 méter széles utakkal egymástól elválasztani. a nagyüzemi új szőlőtelepítések-nél szakítani kell az ugynevezett kétszintes termeléssel, azaz területileg szét kell választani a szőlő- és a gyümölcsstermélést.

e nagyszerű program végrehajtásával, a korszerű szocialista mezőgazdasági szőlőtermelő nagyüzemek létrehozásával bács-kiskun megye az ország „boroshordója”, lesz. /mti/

bb. 7. megkezdik a „marokkó udvar”, bontását

i nbj/te/e vg

1962. október 25.

megöregedett a bajcsy-zsilinszky ut - józsef attila utca - engels tér által határolt épülettömb, felújítása már halaszthatatlannak látszott. a szakemberek alaposan átvizsgálták az épületet, s arra a megállapításra jutottak, hogy tatarozása gazdaságtalan. majdnem annyiba kerülne a felújítás, mint egy hasonló lakásszámú új épület építése, s még az átépítés után sem lennének a lakások modernek. mindennek alapján az a határozat született, hogy az épülettömböt, amelyet „marokkó udvar”, néven ismernek a pestiek, lebontják. /folyt.köv./

9.58/szb

10.11

-5-

le

bb. 7. /megkezdik... folyt./e

ezt követeli a közlekedés érdeke is. a népköztársaság utja - forgalmi szempontból - a józsef attila utcában folytatódik. a népköztársaság útjának széles uttestén haladó járművek egyszerre a szűk józsef attila utcával találják magukat szemben, szinte „megtorpannak”, és a józsef attila utca-bajcsy-zsilinszky ut kereszteződésénél közlekedési dugó keletkezik. a „marokkó udvar”, lebontásával szélesíteni lehet a józsef attila utcát, s egyben legalább is kis mértékben, tompíthatják az utvonal törését. a szakemberek véleménye szerint az utvonal teljes korrekciója megkövetelné a bajcsy-zsilinszky ut 12. számú ház részbeni bontását is, erről később tárgyalnak az illetékesek.

a „marokkó udvar”, bontása városrendezési szempontból is jelentős. a belvárosnak egyetlen nagy zöldterülete van csupán, az engels tér. az épülettömb lebontásával nagyobb lesz a belváros zöld szigete és újabb nagy virágos parkkal gazdagodik a belső városnegyed.

a bontás előkészítése már megtörtént. a munkálatokhoz, a tervek szerint még az idén hozzálátnak és 1963 közepére eltűnik a meglehetősen kopott, szürke, jellegtelen épületcsoport. /mti/

--

bb. 8. elismeréssel nyilatkoztak a magyar szakemberek munkájáról a stuttgarti „tisza levegő”, kongresszuson

i tz/sze/e vg

1962. október 25.

a napokban rendezte meg stuttgartban a német mérnökök egyesülete eddigi legnagyobb szabású kongresszusát az ipari géppontok levegőjének tisztaságáról, illetve tisztántartásáról. a kongresszuson, amelyre nyolcszáz nyugatnémet és mintegy 45 külföldi - angol, dán, francia, holland, norvég, olasz, osztrák, svájci és svéd - szakember gyűlt össze, hazánkat az energiagazdálkodási tudományos egyesület két kiküldöttje, remniczky károly főmérnök és román istván, a budapesti erőmű igazgatója képviselte.

a magyar küldöttek előadást is tartottak a kongresszuson. beszámolójuk, amelyben a tisza levegőért nálunk folytatott küzdelem jelenlegi helyzetét ismertették, nagy sikert aratott. különösen megragadta a külföldi szakembereket, hogy milyen gyorsan terjed hazánkban a távfűtés és hogy a munkakörüknél fogva első sorban érdekelt üzemi mérnökök és egészségügyi szakemberek immár két éve részesülnek ezen a területen egyetemi színvonalú továbbképzésben. /folyt.köv./

10.05/szb

10.12

7

le

bb. 8. /elismeréssel...folyt./e

a két magyar szakembernek alkalma volt nyugat-németországban és - utjuk megszakításával - ausztriában is megtekinteni különböző erőműveket, távfűtéseket, gáz-, központi- és kályhafűtő-készülékeket, stb. a kongresszuson hallottakról és az egyes üzemekben szerzett tapasztalataikról november 15-én számolnak be részletesen az energiagazdálkodási tudományos egyesület előadó-ülésén. /mti/

bb. 12. a diszitőművészeti szakkörök vezetőinek kétéves továbbképző tanfolyamai borsod megyében

vid/fm/n/e fm

1962. október 25.

borsod megye művelődési otthonaiban és a nőtanácsok szervezésében több mint 150 diszitőművészeti szakkör működik, a szakköri foglalkozásokon évente több száz asszony tanulja meg a matyó, a sárközi, a kaloccai és a palóc motívumok himzését, a díszes terítőket, függönyöket, párnákat és bluzokat kiállításokon is bemutatják.

a szakköri munka továbbjavítására az idén új kezdeményezés született a megyében, a szakkörvezetők részére miskolcon, Ózdon és szerencsén kétéves továbbképző tanfolyamokat indítottak, amelyekben népművészeti, pedagógiai és kulturpolitikai előadásokat tartanak, a tanfolyamokra több mint száz asszony - köztük számos politechnikát tanító pedagógusnő - jelentkezett. /mti/

bb. 13. a bácsalmási állami gazdaságból kisvasuti különjárat viszi a tanyai gyerekeket iskolába

vid/fm/n/e fm

1962. október 25.

a bácsalmási állami gazdaság mosztongai kerületéből 30 gyerek jár a belterületi iskolába, a tanulók eddig alkalmi járatokkal vagy egyéb körülményes uton jutottak be a községbe, az állami gazdaság vezetősége a tanyaközpontot a községgel összekötő gazdasági kisvasuton most különjáratot indított a tanulók részére, hogy ezzel is segítse a tanyai gyerekek zavartalan tanulását. /mti/

10.10/ szb

10.12

-8-

bb 9. több munkavédelmi berendezés keres - gyártó vállalatot - a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetének munkája

1 tz/gg-lm vg

1962. október 25.

a szot munkavédelmi tudományos kutató intézet nagy számban dolgozott ki olyan eszközöket, amelyek lehetetlenné, vagy legalább elkerülhetővé teszik a baleseteket, illetve a foglalkozási betegségeket.

ezt célozzák még azok a berendezések is - például mint egy tiz targonca, emelő, a bányák furógépeihez szerkesztett tartó-állvány stb. - amelyek elsősorban a nehéz fizikai munkától szabadítják meg a dolgozókat, mert ezzel egyúttal éberebbé teszik őket a baleseti veszélyekkel szemben is. a ködben való robbantás, a munkahely levegőjének porát vizsgáló termálprecipitátor stb. viszont már is jelentős mértékben járult hozzá a szilikózis és a porból eredő más megbetegedések számának csökkentéséhez, kitűnően bevált a külföldi versenytársainál lényegesen jobb érintés-védelmi reléjük, amely az elektromos áramot kapcsolja ki, még mielőtt valamilyen váratlan hiba folytán áramütés érhetné a dolgozót.

az intézet szinte sorozatban szerkeszti meg az újabb és újabb eszközöket, de nehézségeiket nem annyira ez a munka, mint inkább az a másik „kutatás”, okozza, amellyel üzemek keresnek konstrukcióik sorozatgyártásához. két év telt el például azóta, hogy elkészült az intézetben az első műanyagvédősisak a bányások, az építőipari dolgozók, stb. számára, sőt még kísérletekben a sisak - amely sokkal olcsóbban állítható elő, mint bőrből készült „elődei”, - kitűnően bevált, és mégis magának az intézetnek került óriási erőfeszítésébe, hogy most végre vállalatot találjon a sorozatgyártásra.

lágýtott pvc-ből készült, a savaknak, lúgoknak stb. kitűnően ellenálló, bélelt védőkesztyűjük ott is tökéletesen beválik, ahol a drága gumi, vagy a bőr már nem használható, pedig előállításához csupán az olcsó pvc-por behozatalára van szükség. másfél éve keresik hozzá sikertelenül a gyártó vállalatot, pedig ha megtalálják, akkor is még további másfél esztendő kell a termelés megkezdéséig.

az óvó- rendszabályok előírják, hogy a darukat túlterhelésgátló berendezéssel kell ellátani, az intézet által szerkesztett készülék mintapéldánya már három éve működik kifogástalanul telennyáron a wilhelm pieck gyárban és nemzetközileg is a legkorszerűbb megoldások közé tartozik, az országban sokezer darura kellene a berendezést felszerelni, de még mindig nem sikerült megtalálni az üzemet, amely gyártására vállalkoznék.

/folyt. köv./

10.15/ szb

10.12

9
-8-

le

bb 9. /több munkavédelmi... folyt./-lm

az intézet dolgozói azonban - amint ezt a legutóbbi értekez-
let bizonyította, - továbbra is küzdenek azért, hogy mielőbb meg-
valósuljon az a minisztériumi határozat, amely kötelező erővel
rendelte el a balesetek és foglalkozási betegségek megakadályozására
szükséges eszközök gyártását./mti/

bb 10. találkozó pedagógusokkal, orvosokkal, kisiparosokkal,
a társadalom minden rétegének képviselőivel a népfrontban

i di/gk-lm sr

1962. október 25.

a népfront-bizottságok ezekben a napokban fővárosszerte
széles körben ismertetik, népszerűsítik a központi bizottság
kongresszusi irányelveit. a beszélgetések nagy többsége a lakó-
területen zajlik, az előadók egy-egy körzeti klubban művelődési
házakban, iskolákban találkoznak a budapestiekkel. ezzel egyie-
dejűleg a népfrontba is meghívják a társadalom minden rétegének
képviselőit. a kerületi bizottságok helyiségeiben, klubjaiban
a testületek vezetői a házigazdák. a kötetlen eszmecsereken meg-
hallgatják a vendégek véleményét, vannak-e és milyenek a gondjaik,
mihez kérnek segítséget az illetékesektől. a népfront-bizottságok
vezetői ezenkívül arra is felhasználják az összejöveteleket,
hogy felkérjék barátalkat: csatlakozzanak a népfront-mozgalom
aktivistáinak, segítőtársainak táborához.

most és a következő hetekben ugyyszólván valamennyi nép-
frontbizottság tiz-husz ilyen találkozót rendez, illetve már
már rendezett is. a 3. kerületben nyugdíjasokkal, kisiparosokkal
beszélgettek az elmúlt napokban, s pedagógusok, orvosok folytatják
a sort. újpesten tanítók, tanárok és egészségügyi dolgozók,
valamint a kisipari szövetkezetek vezetői tettek eleget eddig a
népfront-bizottság meghívásának, a 8. kerületben jogászok vettek
részét a baráti összejövetelen, őket többek között a városrészben
élő képzőművészek és műszakiak követik majd. kőbányán csakugy, mint
a 3. kerületben, a nyugdíjasok véleményét, észrevételeit is meg-
hallgatták. a 12. kerületben a népfront-bizottság köré tömörült
műszakiakkal beszélgettek az irányelvekről. legközelebb a kerület
gyógyszerészeinek találkozója kerül sor, a 15. kerületben októ-
ber utolsó napjaiban kisiparosok, a 17. kerületben orvosok, gyógy-
szerészek és más egészségügyi dolgozók, valamint pedagógusok,
a 22. kerületben pedig mérnökök és technikusok vesznek részt a
kongresszusi irányelvekkel foglalkozó népfront-akció újabb össze-
jövetelein./mti/

10.20/ szb
10.11

bb. 11. növekszik az érdeklődés hazánk idegenforgalmi nevezé-
tességei iránt - nyolc hónap alatt csaknem annyi külföldi
vendégünk volt, mint tavaly az egész évben - jelentősen emel-
kedett a külföldre utazók száma is

i zs/tm/e sr

1962. október 25.

ez év első nyolc hónapjának idegenforgalmi mérlege rend-
kívül kedvező képet mutat: csaknem minden hónapban a tavalyi-
nál nagyobb vendégjárás volt, s számottevően növekedett a kül-
földre utazó magyar állampolgárok száma is. az idegenforgalom
részletes adatainak tanúsága szerint nyolc hónap alatt csak-
nem 320 000 külföldi látogatót fogadtunk - 1961-ben az év azo-
nos időszakában mindössze 240 000 körül mozgott a beutazók
száma - s december végéig minden bizonnyal megszületik a fel-
szabadulás utáni új idegenforgalmi csúc, amelyet az 1961-es
év ,,tart,, 336.696 külföldi látogatóval.

a magyarországra utazók száma az év első negyedében alig
volt valamivel magasabb, mint a korábbi esztendőben - tavasz
utolján és nyáron viszont minden eddiginél nagyobb vendégsere-
get vonzottak üdülő- és szórakozóhelyeink, idegenforgalmi lát-
ványosságaink. júniusban például 51 000, júliusban 78 000,
augusztusban pedig már több mint 91 000 külföldi kereste fel
budapestet, a balaton-partot, a dunakanyart és történelmi em-
lékekben gazdag városainkat.

a beutazásokkal csaknem azonos mértékben nőtt a külföld-
re utazók száma is. tavaly augusztus végéig 260 000-en látogat-
tak el közeli, vagy távolabbi országokba, ebben az évben pedig
nyolc hónap alatt 312 000-en mentek külföldi turistautra, hiva-
talos, vagy magánlátogatásra, tudományos, művészeti, vagy e-
gyéb eseményre.

a legnagyobb idegenforgalmat - az előző évekhez hasonlóan
- változatlanul csehszlovákiával, a szovjetunióval és romániá-
val bonyolítjuk le, de sok osztrák, ndk-beli, lengyel, nyugat-
német és bolgár vendéget is fogadtunk. az év első felében ezen
kívül az észak- és dél-amerikai országokból csaknem négyezer,
az egyesült államokból mintegy háromezer, angliából 1.350,
franciaországból több mint másfélezer, hollandiából 600, svájc-
ból több mint 500, olaszországból pedig 1.300 látogatója volt
hazánknak. /mti/

10.20/ szb

10.11

11

11

bb 14. „társadalmi riporterek,, - szellemi vetélkedő a szocialista brigádoknak

vid fm/n-lm fm

1962. október 25.

az esztergomi műszeripari művekben egy lelkes kollektiva társadalmi munkával üzemi studiót rendezett be, negyvenöt hangszórón közvetítik az Üzemrészekbe, az irodákban adásokat. a „társadalmi riporterek,, az öttagú szerkesztő bizottság és a nyolc rovatvezető változatos, érdekes műsorral szórakoztatja a dolgozókat az étkezési szünetekben. magnetofonjukkal sok helyszíni közvetítést, adnak. ellátogattak például az egyik esztergomi iskolába, hogy az iskolareform megvalósításáról beszámoljanak a szülőknek. népszerűsítik az üzemben nyílt könyvpavilont. a sportbarátok kedvéért a megye más városaiba is elmennek, hogy felvegyenek egy-egy érdekes sporteseményt.

sokat foglalkoznak az üzem feladataival is. most például nyilatkozat-sorozatot készítenek az üzem vezetőivel arról, hogyan akarják a gépipari párthatározatot megvalósítani. ötletes módon segítik a szocialista brigádtagok általános és szakmai műveltségének növelését. a hirdóban hetenként egyszer szellemi vetélkedőt rendeznek számukra politikai, történelmi, irodalmi, földrajzi, zenei kérdésekről. a tisztes vetélkedő győztesei között hetenként könyvjutalmat sorsolnak ki, majd nyilvános döntőt rendeznek. a verseny első három brigádját külföldi, illetve hazai utazással jutalmazza az üzem vezetősége. a brigádok maguk választják ki, kit illet majd a jutalom./mti/

--

bb 15. új bauxitlelőhelyet tártak fel a darvas tó közelében

vid sl/te-lm bs

1962. október 25.

a bakonyi bauxitbányák területén, a veszprém megyei darvas tó közelében új érctelepeket tártak fel az aknamélyítő szakemberek. a bauxitkincset, amely három, nagyjából egyenlő kiterjedésű, ugynevezett lencsében található, 120 méter hosszú aknával közelítették meg. az enyhe lejtésű akna közvetlenül találkozik az 1. számú lencsével, majd földalatti vágatokkal közelítik meg a másik két lelőhelyet. a negyven méter mélyre vezető akna építése befejeződött és nemrégiben hozzákezdték a vágatrendszer építéséhez.

a tíz méter átlagos vastagságú, jóminőségű ércet tartalmazó telep megközelítése sok gondot okozott a szakembereknek. a bakonyi bauxitbányászat történetében ugyanis most találtak először szemtől-szembe nagyobb mennyiségű, ugynevezett uszóhomokkal. a földalatti karsztvizek a laza szerkezetű szemcsés homokot és agyagot felhígították és a masszás, képlékeny anyagban rendkívül nehéz előrehaladni. az uszóhomok áramlását sikerült megakadályozni: fapallós szerkezettel elzárják utját, a bányavárat mennyezeti részét is összefüggő, jól záró faszerkezettel védik a beomlástól. az új bányát az év végén nyitják meg./mti/

--

10.45/ sz b

-12-

11 -

bb 16. az idén hétezer tonna szénét takarítottak meg a szolnoki fűtőház dolgozói

vid te-lm ki

1962. október 25.

a szolnoki fűtőház dolgozói az év első kilenc hónapjában hétezer tonna szénét takarítottak meg. ez a mennyiség az egész fűtőház két heti szénigényét jelenti. az eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy a mozdonyokon áttértek az egylapátos tüzelésre./mti/

--

bb 17. eddig csaknem kétmillió köbméter vizet „csapoltak le,, a rakacai mesterséges tóból

vid te-lm ki

1962. október 25.

a rakaca patak völgyében létesített első hazai mesterséges hegyvidéki víztárolóban a tavasszal csaknem ötmillió köbméter csapadékvizet gyűjtöttek össze a patak több mint 200 négyzetméteres vízgyűjtő területéről. ezt a hatalmas mennyiségű vizet tartalékolják, hogy a sajtó völgyében települt ipar- és lakótelepeket a nyári hónapokban elláthassák.

a hónapok óta tartó szárazságban szinte felbecsülhetetlen segítséget jelentett a borsodi vegyikombinát, a borsodi hőerőmű, a lenin kohászati művek és más gyárak üzemeltetéséhez a tóból a folyókban engedett víz. a sajtó például annyira lepadt, hogy a borsodi hőerőműnél a hűtővíz szerzésére szolgáló vízkivételi mű szivókosarai majdnem „szárazra,, kerültek. szeptember elején nyitották meg a rakacai völgyzáró gát zsilipeit. naponta átlagosan 20.000 köbméter vizet engedtek le a tóból a bódva patakon. az eltelt időszak alatt így csaknem kétmillió köbméter vizet adtak az ipari üzemeknek és a lakosságnak.

a zsilipeket most újra lezárták, mert a bódva forrásvidékén jelentősebb mennyiségű csapadék hullott. így a patak vízszintje annyira emelkedett, hogy a „pótviz,, adagolása pillanatnyilag szükségtelenné vált.

amennyiben a vízhozam újra csökken, a zsilipeket ismét megnyitják, mert még mintegy 3 millió köbméter tartalékvíz van a mesterséges tóban./mti/

--

10.55/ szb

-13-

11 30

bb 29. népünk egyetért a magyar kormány-nyilatkozattal, amely elítéli a kuba elleni agressziót

i hi/gg-lm bs

1962. október 25.

a kubai nép szabadsága ellen irányuló amerikai kalózcselekedet, a tengeri blokád hírére megindult tiltakozás az elmúlt 24 óra alatt országos méretűvé szélesedett: hazánk minden részéből újabb és újabb jelentések érkeznek az üzemekben, termelőszövetkezetekben, lakóterületeken lezajlott izzóhangulatu, tiltakozó gyűlésekről, dolgozóinknak a kubai nép iránti együttérzését tanúsító szolidaritási megnyilatkozásairól, a különböző szervezetek országos vezetőségeihez, s a sajtóhoz tömegesen érkeznek a táviratok, a röpgyűléseken elhangzó vélemények és a táviratok azt is bizonyítják, hogy dolgozóink általános helyesléssel fogadták kormányunknak az amerikai agresszív elítélő nyilatkozatát.

az angyalföldi gyárakban, üzemekben - csakugy, mint a főváros más munkahelyein - röpgyűléseken tárgyalták meg a dolgozók a nemzetközi helyzetben bekövetkezett legújabb fordulatot, a láng gépgyár öntödei csarnokában ez volt a dolgozók egyöntetű véleménye: amit az amerikaiak kúvával tesznek, a legnagyobb igazságtalanság, amelyet nagyhatalom egy békeszerető, kis ország népe ellen elkövethet, a röpgyűlés részvevői az egyesült államok budapesti követségének táviratot küldtek, amelyben tiltakoznak kennedy elnöknek a világbékét igen komolyan fenyegető intézkedései miatt, egyidejűleg táviratot intéztek a kubai köztársaság budapesti nagykövetségéhez is: szolidarisak vagyunk kuba hős népével és sok sikert kívánunk hazájuk megvédéséhez, további építéséhez, - írják.

az ikarus gyár lemez- és fülkegyártó műhelyében nagy tapssal fogadták a dolgozók két kubai munkás, josef vegea és manuel faurniek felszólalását, akik szabad hazájukat éltették és éles szavakkal bélyegezték meg az amerikaiak kalózcselekedését.

a gábor áron vasöntöde és gépgyár munkása szintén felháborodottan ítélték el az amerikai agressziót, együttérzésükről biztosították a hős kubai népet, s mint táviratukban kifejezték: az üzem minden dolgozója őszintén örömmel és megnyugvással vette tudomásul, hogy a szovjetunió és a szocialista tábor ezekben a nehéz napokban ismét testvéri szolidaritást vállalt, s messzemenő támogatást nyújt kuba hős népének.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységének dolgozói közül mintegy ötszázán az öntödében, illetve a hajó-műhelyben gyűltek össze, s forróhangulatu röpgyűlésen tettek hitet kuba iránti baráti érzéseikről, s megbélyegezték a békeszerető világ ellen irányuló újabb amerikai kihívást.

/folyt. köv./

11.25/ szb
11.50

-14-

le

bb 29. / népünk egyetért...1.folyt./-lm

a kistext-ből több mint négyezer dolgozó nevében vitte az üzenetet a tiltakozó távirat az amerikai egyesült államok budapesti diplomáciai képviselőjéhez: „ugy érezzük, minden népnek jogában áll olyan társadalmi rendszerben élni, amelyet magának választ. követeljük a haditengerészeti blokád azonnali feloldását, ne tegyék az atlanti óceán térségét nyílt kalózcselekedés színhelyévé!..

a székesfehérvári villamossági, televízió és rádiókészülékek gyárában így vélekedtek a röpgyűlések részvevői: az imperialista körök megszegik a nemzetközi jogszabályokat; olyan államra emelték kezüket, amely már kivívta függetlenségét, erőnkkel, tudásunkkal támogatjuk a szovjetunió békepolitikáját, egy emberként követeljük, hogy a biztonsági tanács mielőbb rendezze a vitás kérdéseket, vonják vissza kuba partjaitól a kalózcselekedőket, engedjenek szabad utat a kereskedelmi hajóknak. /mti/

..-

bb 21. korszerűsítik a gyárat - jövőre már szalagrendszerben gyártják a konyhabutorokat sátoraljaujhelyen

vid te-lm ki

1962. október 25.

a sátoraljaujhelyi butorgyár felújítására az idén csaknem másfélmillió forintot költenek, átalakítják és korszerűsítik a jelenlegi kétemeletes műhelyrészt és a gyár udvarán új üzemcsarnokot építenek, az építkezést úgy szervezték meg, hogy az üzemben egy percre se szüneteljen a termelés.

az átépített kétemeletes műhelyrészben és az új üzemcsarnokban 11 korszerű, új gépet is üzembe állítanak, a konyhabutorokat jövőre szalagszerűen gyártják, az új üzemcsarnokban a már jól bevált és a lakosság körében kedvelt, hat darabból álló garnitúrát, a kétemeletes épületben pedig a teljesen műanyagból készülő, variálható butorok folyamatos gyártását szervezik meg, a szalagszerű termeléssel - az idei évhez viszonyítva - jövőre ezerrel több festett garnitúrát adhatnak a kereskedelmnek, a felújítási munkákat és az üzemcsarnok építését az év végére fejezik be, így már a jövő év elején áttérhetnek a munka termelékenységét növelő szalagszerű gyártásra./mti/

..-

11.30/ szb

-15-

le

bb 18. növekszik az érdeklődés a tarka virágu lucerna iránt - komáromban, baranyában, somogyban is meghonosítják az értékes takarmánynövényt

vid nj-lm ká

1962. október 25.

grábner emil, az 1955-ben elhunyt, kiváló növénynevelő nevéhez fűződik a tarka virágu lucerna kinemesítése. ennek, a virágzaskor a szívárvány minden színében pompázó, fehérjedús takarmánynövénynek az ismert lucernafajtákkal szembeni előnye, hogy alacsony rétegű termőtalajban is biztonságosan termelhető, mivel gyökérzete oldalt terjeszkedik, s nem mélyen keresi a táplálékot.

~~...~~ a tudós életében azonban még a kisalföldön sem került köztermesztésbe az értékes takarmánynövény. később a kutató leánya, egressy györgyné folytatta apja munkásságát, szaporította a magot és javította a fajtát.

a mosonmagyaróvári akadémia kísérleti telepén évente mostmár 15-20 mázsa elit magot állítanak elő, a szaporító gazdaságokban pedig 300-400 holdon fognak magot. így az idén már több ezer holdon termelhetik tarka virágu lucernát takarmányozási célra. a kisalföldön bebizonyosodott az idén, hogy a tarka virágu lucerna az öntözést is jobban meghálálja, mint a hagyományos fajták, mivel az ugyancsak öntözött lucernáknál 12-13 százalékkal adott nagyobb szénatermést.

a tarka virágu lucerna iránt egyre nő az érdeklődés. komárom, baranya, somogy megye gazdaságai kérnek magot, hogy meghonosíthassák az értékes takarmánynövényt./mti/

-. -

bb 19. két éves a szaktanácsadó üzemek hálózata - jól bevált a korszerű mezőgazdasági módszerek terjesztésének új formája

i so/tm-lm ká

1962. október 25.

a földművelésügyi minisztérium két évvel ezelőtt hívta életre a szaktanácsadó üzemek hálózatát. a korszerű mezőgazdasági módszerek terjesztésének új formája beváltotta a hozzá fűzött reményeket és ma már az ország minden részében nagy érdeklődéssel tanulmányozzák a szaktanácsadó üzemek munkáját.

jelenleg 380 állami gazdaság, illetve termelőszövetkezet dolgozik szaktanácsadó üzemként, s az elmúlt évben csupán az állami gazdaságok tapasztalatcseréire kijelölt üzemeiben 22.000 termelőszövetkezeti vezető és tag fordult meg.

/folyt. köv./

11.45/ szb

-16-

12.10

bb 19. /két éves... folyt./-lm

az idén többek között a lucernaszárítás korszerű módszereit, az állványos szénaszárítást, az intenzív buzafajták agrotechnikáját, az új növényvédelmi eljárásokat ismertették meg a szaktanácsadók a környező termelőszövetkezetek dolgozóival. a szaktanácsadó üzemek munkájának nagy jelentősége van a gyümölcsstelepi-tési program végrehajtásában, a kukorica-termesztés új módszereinek terjesztésében is. több ezer termelőszövetkezeti tag tanulmányozta az öntözés fejlesztésének lehetőségeit.

a nagyüzemi állattartás megismerése érdekében az állattenyésztésüket fejlesztő termelőszövetkezetekből és a szakmunkások igen gyakran egy hónapot, hat hetet töltöttek egy-egy, már e módszerek szerint dolgozó állami gazdaságban, illetve termelőszövetkezetben.

a bemutató üzemek munkáját a következő években tovább javítják. tervezik, hogy járasonként általában két bemutató üzemek működtetnek, s ezek tevékenységét sokoldalúan segítik annak érdekében, hogy valóban a legkorszerűbb módszerek ismertetői lehessenek./mti/

-. -

bb 22. kísérleti üzem épül hidason a hazai lignitfajták kötőanyag nélküli brikettelésének vizsgálatára

vid te-lm ki

1962. október 25.

a mecsek északkeleti részében, hidason harmadik évben működik az ország első magasnyomású brikettgyára. a kötőanyag nélküli brikett - amelyből több mint százezer tonnát állítanak elő évente - nagyon megkedvelték a fogyasztók. ez adott ösztönzést a szakembereknek arra, hogy megbizsgálják, hogyan lehetne a többi hazai lignitből is kötőanyag nélküli brikett készíteni. a hidasi gyárban körülbelül egy éve végeznek ilyen irányú kísérleteket a bányászati kutatások során talált lignitekkel. jelenleg az ország hét különböző helyén talált lignitet vizsgálják. miután a termelőüzemben a kísérletekhez nem tudnak minden feltételt biztosítani, csaknem egymillió forint költséggel külön kísérleti üzem épül a brikettgyárban. az építkezés már befejezéshez közeledik, s a télen a gépeket is felszerelik. a szárító és présgépeken kívül minden berendezést a hidasi üzem tmk műhelyének dolgozói készítenek el.

a vizsgálatokkal a hidasi szakemberek választ adnak majd arra, hogy magyarország melyik szénvidéke alkalmas újabb magasnyomású brikettgyár telepítésére. az eddigi kísérletek szerint gyöngyös környékén vannak erre biztató jelek./mti/

-. -

11.50/ szb

-17-

12.10

bb 20. utolsóból az első - eredményes az erősebb segítése a gyengébbeket mozgalom csongrádban

vid j-lm ká

1962. október 25.

csongrádban bontakozik az erősebb segíti a gyengébbet mozgalom. a jól megalapozott, „milliomos”, termelészövetkezetek rendszeresen támogatják a kevesebb tapasztalattal rendelkező, fiatal közös gazdaságokat. különösen a szentesi járási és a makói tsz-ek járnak elől jó példával.

a szentesi járásban a Mindszenti tiszavirág tsz csongrád megye legjobb közös gazdaságai közé tartozik. az ideai aszályos esztendő ellenére legalább 50 forintot ér náluk egy munkaegység. sok kiváló szakember dolgozik itt, akik mesterei a zöldség- és gyümölcsstermesztésnek. a szomszédos piros székfű tsz-ben viszont éppen ezen a téren támadtak komoly nehézségek a tavasszal. melegági kertészetükben - hozzáértés hiányában - tönkrementek a karalábé-palánták. többszáz ezer forintba rugott a kár, amikor a tiszavirág tsz átengedte bene Lajos és Talmácsi Ferenc kertészeti szakembereket, akik azóta helyrehozták a zöldségtelepet, s szép termést takarítottak be.

kézzelfogható eredményei mutatkoznak annak is, hogy tavasszal Kis Tamás, az Eperjesi Ifjú Gárda tsz Kossuth-díjas elnöke tömörkény község tsz-gazdájának hívására „hivatalt”, változtatott: tömörkényen elvállalta az alkotmány tsz elnöki tisztét. nehéz szívvel vált meg régi gazdaságától, de tömörkényen a fiatal, 7000 holdas alkotmány tsz-ben nagyobb szükség volt munkájára. Kis Tamás tud bánni az emberekkel, hallgatnak szavára, s ennek köszönhető, hogy a közös gazdaság, amely azelőtt mindig az utolsók között volt, most az összes idénymunkában kiváló teljesítményt nyújt. elsőnek fejezték be a járásban az aratást, itt végeztek legkorábban a tarlóhántással, a nyári mélyszántással, s most is nagy területen zöldell már a vetés.

régi ismeretségen alapuló együttműködés a makói Kossuth és az Algyői Petőfi tsz között. Moravszki Ferenc, a makói tsz elnöke évek óta ismeri nagy Mihályt, az Algyői Szövetkezet elnökét, akinek főleg munkaszervezési tapasztalatokat adott át. a makói uttörő tsz vezetői a marosleleli új barázda tsz szívesen látott vendégei./mti/

--

-18-

12.--/ szb

12.10

bb. 24. októberre 30 000 számosállat férőhelye került tető alá heves megye termelészövetkezetekben

vid/j/rj ká

1962. október 25.

heves megye termelészövetkezetekben az idén minden eddiginél nagyobb arányú a beruházás. az éves tervet már is több mint kétszeresére teljesítették, s az előirányzott 283 létesítmény helyett már 581 készült el. az építkezések jelentőségét fokozza, hogy a fontosabb beruházások kerültek előtérbe. így októberre, még a tél beállta előtt 30 000 számosállat férőhelye került tető alá. ezenkívül 40 termelészövetkezeti majort villamosítottak, tíz majorba vízvezetékét építettek, 30 közös gazdaságot pedig öntözőberendezéssel láttak el./mti/

--

bb. 25. háromszáznál több nyelvtanfolyamon csaknem négyezren tanulnak borsodban

vid/fm/n/rj fm

1962. október 25.

borsod megyében az idén a tit, a pedagógus szakszervezet és a mtesz több mint 300 nyelvtanfolyamot szervezett, amelyekre csaknem négyezren jelentkeztek.

nagy számban vesznek részt a nyelvtanításban a miskolci, az ózdi és a kazincbarcikai üzemekben dolgozó műszakiak. mintegy ezer mérnök és technikus tanul németül, oroszul és angolul, hogy a műszaki könyvtárakban lévő idegennyelvű szakmunkákat eredetiben tanulmányozhassa. nagy az érdeklődés az idegen nyelvek iránt a miskolci nehézipari műszaki egyetem hallgatóinak körében is, akik 15 csoportban tanulnak nyelveket. az egyetem külföldi diákjainak segítségével spanyol és arab nyelvkört is alakítottak.

a miskolci vasutigazgatóságához tartozó vasutasok részére német, orosz, és francia nyelvtanítást szerveztek,

a tit tankörök külföldiekkel levelező kapcsolatot teremtenek, és a miskolci városi tanács idegennyelvű könyvtárának segítségével olvasókörieket is létrehozhatnak./mti/

--

-19-

12.03/ szb

12.10

le

bb 23. szénkénegézzéssel mintegy 40 millió forint értékű terményt mentettek meg a hörcsögöktől

vid j-lm ká

1962. október 25.

tavasszal borsod megyét hatalmas hörcsöginvázio érte. a hernád völgyében és a szerencsi járás területén, 29 község határában mintegy 46.000 holdon annyira elszaporodott ez a falánk kártevő, hogy 100 négyzetméterenként 8-12 lakott hörcsöglyukat is találtak. különösen hernádnémeti, legyesbénye, abaujszántó környékén szaporodott el olyan nagy tömegben, hogy a vetőmagot is kiette a földből.

a termelészövetkezetek kiöntéssel, csapdák felállításával irották a kártevőket, de saját erejükből nem bírtak az invázióval, ekkor a borsod megyei tanács másfélmillió forintért 35 vagon szénkéneget szerzett be, s a növényvédelmi gépállomás, valamint a járási és megyei tanács szakembereinek irányításával nagyszabású irtóhadjáratot kezdett. a szénkéneggel többmillió hörcsögöt pusztítottak el, s ezzel mintegy 40 millió forint értékű terményt mentettek meg./mti/

..-

bb 26. elkészült debrecen távlati fejlesztési terve - huszonöt év alatt csaknem ötvenötezerrel emelkedik a lakosok száma - négy városi alközpont

vid fm-n-lm fm

1962. október 25.

vidéki városaink közül debrecen is jelentősen fejlődött az utóbbi években. az új élet-parkban kialakultak a város új negyedének körvonalai, megkezdték a tanácsköztársaság utjának építését, amely a tudományegyetéet köti majd össze a városközponttal, elkészült az új állomásépület és nagyarányú közművesítést végeznek.

lakosából

a további fejlődés irányelveit a most kidolgozott 30 éves távlati terv tartalmazza. a felmérés során megállapították, hogy a város 130 ezer ~~lakos~~ jelenleg 105 ezer él a belterületeken, a többi a kertészekben és a tanyavidékeken lakik. a külterületekről beköltözőket, a természetes szaporulatot, továbbá az iparosítás következtében várható bevándorlást alapulvéve debrecen lakosainak száma 25 év alatt csaknem 55 ezerrel növekedhet. így a belvárosnak előreláthatólag 160 ezer lakosa lesz. a lakosok számának emelkedésére tekintettel új lakóépületekre, lakótelepekre lesz szükség. a második öt éves tervben 2700, a harmadikban pedig 9500 lakás épül. „városiasabb városkép”, kialakítására törekednek a tervezők, ezért az új lakóépületeket elsősorban a belvárosban lebontandó földszintes házak helyén emelik. a családi ház-építetők részére kertéségi területeket jelöltek ki.

/folyt. köv./

12.10/ szb

12.25

-20-

bb 26. /elkészült... folyt./-lm

a terv szerint egyébként négy új városi alközpont kialakítását tartalmazza. a városi alközpontok minden fontosabb közintézménnyel rendelkeznek majd. kijelölték az új ipartelepek helyét is. nagyjelentőségű a tervnek az a része, amely az egyetemi városrész kialakítására vonatkozik.

a város távlati fejlesztések tervét a tanácstagok széleskörben ismertetik a lakossággal./mti/

..-

bb 28. megjelent a világosság októberi száma

gg-lm -cz

1962. október 25.

a lap vezércikke új élet, új gondolkodás címmel a világnézeti felvilágosító munka aktuális feladataival foglalkozik. a második vatikáni zsinat előzményeit és kilátásait elemzi iarján imre. a zsinatok történetéből néhány fontosabb egyházzjogi és egyházpolitikai összefüggéssel ismerteti meg a lap. a fatimai jelentések igazi történetével ismerteti meg bellér béla tanulmánya. katona ferenc dogma és tapasztalat címmel a modern természet-tudomány kialakulásának problémájával foglalkozik, andreas vezalusz életművének vizsgálata kapcsán. pais istván a halottkultusz történelmi kialakulását mutatja be gazdag néprajzi és vallástörténeti tényanyag alapján. a lap szépirodalmi rovatában majakovszkij háboru és világ című poémájának egy részletét, s emile zola böjt című novelláját olvashatjuk. a művészi és tudományos alkotómunka sajátosságait vizsgálja és az alkotás tudományos és teológiai értelmezése közötti ellentmondást világítja meg tanulmányában halász lászló. életkörülmények és vallásosság címmel szemes piroška egy bükkli községben szerzett tapasztalatairól számol be. ember mária templomi pillanatképei egy peremkerületi templom látogatóinak portréját körvonalazzák. a lap interjú rovatában ezuttal vadász elemér kétszeres kossuth-díjas akadémikus válaszol a tudomány és vallás viszonyát érintő kérdésekre. érdekes glosszák és híranyag színesíti a lap most megjelent számát./mti/

-21-

12.15/ szb

le

bb 27. tízezer lakosu várossá fejlődik százhalombatta - jóváhagy-
ták az olajfinomító és az erőmű 590 lakásos lakótelepének beruhá-
zását

i szf/gk-Lm vg

1962. október 25.

a második öt éves terv két hatalmas ipari beruházása, a százhalombattán épülő dunai kőolajfinomító és a dunamenti hőerőmű dolgozó részére eredetileg 80-80 lakásos készenléti lakótelepet terveztek, ezek a lakások, amelyekben a két üzemelés közvetlen kiszolgálására, legfontosabb berendezéseinek kezelésére, esetleges üzemzavarainak elhárítására rendelt kisebb létszámú személyzetet helyezik majd el, már gyors ütemben épülnek, a terv az volt, hogy a többi dolgozó naponta autóbusszal, vonaton utazik a fővárosból meg a környező helységekből százhalombattára, tekintettel azonban a főváros amúgy is nagy zsúfoltságára, valamint arra, hogy üzemviteli okból nemkülönben a személyzet munkahelyének kiméltése szempontjából sokkal előnyösebb, ha a dolgozók munkahelyük köz- vetlen közelében laknak - a nehézipari minisztérium javasolta felsőbb kormányzerveknek, hogy állandó lakótelepet építsenek számukra.

a gazdasági bizottság most hozott határozatával hozzájárult, hogy az eredetileg engedélyezett 80-80 készenléti lakáson felül a dunai kőolajipari vállalat 320, a dunamenti hőerőmű pedig 270 lakást építsen dolgozóinak a második öt éves terv beruházási előirányzatából, az erőmű lakótelepére 65 millió forintot, az olajfinomító lakásaira pedig több mint 100 millió forintot már elő is irányoztak, a második öt éves terv végéig tehát a most jóváhagyott beruházási terv szerint 590, a készenléti lakásokkal együtt pedig 750 lakásos telep épül fel a finomító és az erőmű közötti területen közműekkel, a szükséges járulékos létesítményekkel, iskolával, óvodával, étteremmel, üzletekkel, szórakoztató helyekkel, sportberendezésekkel, a távlati tervekben a lakásszámot előre- láthatólag 1500-1600-ra növelik majd.

a városépítési tervező vállalat már dolgozik a város- rész elrendezésén, majd hozzáfog a kiviteli tervek elkészítéséhez, a készenléti lakások most épülő háza 2-3 emeletesek a nagy lakó- telep épületeit azonban már 3-4 emeletesre tervezik, szó van arról is, hogy mivel az új telep képezi majd százhalombatta központját, új tanácsházat is telepítenek ide, számítanak arra is, hogy a két nagyüzem dolgozó között akadnak majd, akik családi házat szándé- koznak építeni százhalombattán, számukra is jelölnek kis területet, valószínű az is, hogy a terjeszkedő százhalombatta később összeépül a duna partján elterülő dunafüred üdülőteleppel, mivel az olaj- finomítónak teljes kiépítése után körülbelül 2500-3000, az erőmű- nek pedig 600-800 dolgozója lesz, a község és az üdülőtelep állandó- an gyarapodó népességével együtt százhalombatta előreláthatólag tízezer lakosu modern várossá fejlődik./mt1/

..-

-22-

12.58/ szb

bb 30. egy hónap múlva államkölcsön sorsolás - több mint százmillió forint a 2. a 3. és a 4. békekölcsön kötvényekre

i kf/kf-Lm vg

1962. október 25.

az év utolsó államkölcsön huzásait ezertul nem decemberben, hanem novemberben rendezti az országos takarékpénztár, így a legközelebbi államkölcsön huzásig már csak egy hónap van hátra, november 25-én és 26-án budapesten tartják a 2., a 3. és 4. békekölcsön 1962. második félévi sorsolását.

az első napon a 2. békekölcsönt huzzák, 134 000 kötvényre 27 millió forintot, a második napon a 3. és a 4. békekölcsönt sorsolják, a 3. békekölcsönből 172 000 kötvényre 47.2 millió forint, a 4. békekölcsönből pedig 125 000 kötvényre 28.9 millió forint jut nyeresemény és törlesztés formájában.

a két napos huzáson a három kölcösből összesen 431 000 kötvényre 103.1 millió forintot fizet vissza államunk a kötvény- tulajdonosoknak./mt1/

..-

bb 31. időjárásjelentés

sze-Lm

1962. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. október 25-án, csütörtökön délben

párás idő, meginduló délkeleti szél

bár európa nagyrészen még csendes, nyugodt, változatlan felhős volt az idő és az utóbbi napokban gyakorivá lett köd ma reggel is beborította közép-európa területét, az időhelyzet lassu átalakulása már küszöbön áll, nyugat felől paradus levegő érkezett az európai partvidékre és élénk déli széllet több helyen okoz esőt, hazánkban tegnap általában derült, csendes idő volt, a nap 6-10 órán át sütött, a hőmérséklet 14-17 fokig emelkedett, ma hajnalban a dunántulon általában minusz 1- és plusz 3, a balaton északnyugati partvidéken csak 5-6, az ország többi részén minusz 5 és plusz 1 fok közötti értékre süllyedt.

ma délelőtt folytatódott a párás, csendes idő, de a dunántulon lassu felhősödés indult meg.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8.4 fok volt, 1.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: nyugaton felhősebb idő, eső nélkül, keleten még néhány órás napsütés, reggel és délelőtt több helyen köd, ma gyenge, holnap a dunántulon mérsékelt délkeleti, déli szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2- plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 100 centiméterm./mt1/

14.20/ szb

..-

-23-

le

bb 38. kállai beszéd

1962. október 25.

- az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kállai gyulának, a minisztertanács elnökhelyettesének a sportcsarnokban ma elmondandó beszédét. a beszéd csak jelzésre használható fel.

x x x

elvtársak! elvtársnők!
kedves kubai barátaink!
tisztelt nagygyűlés!

a magyar szocialista munkásoárt, a hazafias népmozgalmat és a szakszervezetek országos tanácsa nem először hívta ide, a sportcsarnokba budapest dolgozóit, hogy feleljenek szavukat az egész világ békéjét érintő nagyfontosságú kérdésekben. a múlt év áprilisában ugyanebben a teremben izzó hangulatu gyűlésen bélyegeztük meg az amerikai imperialisták fegyveres agresszióját, s népünk nevében követeltük: el a kezekkel kubától! népünk elszánt tiltakozása akkor is egybeolvadt a világ népeinek fellépésével, ez is lelkesítette a hős kubai népet, amely 72 óra alatt kiverte hazája földjéről a betolakodókat. /nagy taps/

most újból megöbbenéssel értesült a világ közvéleménye arról, hogy az egyesült államok imperialista kormánya kuba függetlenségét és egyszersmind az egész világ békéjét veszélyeztető agresszív lépéseket tett. s mi ujra itt vagyunk, hogy a világ békeszerető népeivel együtt hallassuk szavunkat és értésére adjuk mindazoknak, akiket illet: a magyar nép ott áll kuba népe mellett, mi sem engedjük, hogy az imperialista gyarmati rabtartók ellopják a forradalmi kubát! mi sem tűrjük, hogy az imperialisták kényük kedvük szerint kalózkodjanak, szemérmetlenül beavatkozzanak szabad és független országok belügyeibe! a hős kubai nép élni fog, mégpedig abban a társadalmi és politikai rendszerben, amelyet maga választott! lépéseket

most is

kennedy elnök utasítást adott az egyesült államok hadiflottájának, hogy akár a nyílt tengeren - a nemzetközi jog szerint szabad vizeken - is tartóztasson fel minden hajót, amely kuba felé tart, kutassák át rakományukat és akár erőszak alkalmazásával is fordítsák vissza azokat a hajókat, amelyek nekik nem tetsző rakományt szállítanak. ez azt jelenti, hogy az egyesült államok ténylegesen tengeri blokád alá vette a kubai köztársaságot. az elnök rendelkezett arról is, hogy kubában a népellenes diktatura idején létesített amerikai támaszpontot erősítsék meg, egyidejűleg harcra készültséget rendelt el az egyesült államok fegyveres erőinél.

miel indokolta az amerikai elnök ezeket a béke-időben példa nélkül álló agresszív intézkedéseket és mi az igazság?

/folyt. köv./

14.35/ szb

-24-

bb 38.

/kállai beszéd...1. folyt./-lm

az amerikai kormány képmutatása nem ismer határt: provokációs és háborus lépéseit - a béke védelmével indokolja, s azt állítja, hogy a kicsi, hatmilliós kuba veszélyezteti a 180 milliós egyesült államok biztonságát.

támadó jellegű kubai haditámaszpontokról beszél annak az egyesült államoknak az elnöke, amely szisztematikusan támadó jellegű haditámaszpontokkal veszi körül a szovjetuniót, a szocialista országokat. az egyesült államoknak a világ 35 országában százával, sőt mondhatni ezrével vannak ilyen katonai támaszpontjai, amelyeket az érintett országok népeinek akarata ellenére, az ottani népellenes kormányok vezetőivel kötött megállapodás alapján létesített és tart fenn.

minden józanul gondolkozó ember előtt teleplezódik az amerikai imperialista kormány képmutatása, az olyan állítások képtelen volta, hogy kuba veszélyezteti az egyesült államok biztonságát. vajon a kubai kormány támogatott-e pénzzel és fegyverekkel zsoldosokat, hogy azok partraszállást kíséreljenek meg az egyesült államok területén? nem az egyesült államok kormánya volt-e az, amelyik ezt tette?! vajon nem amerikai repülőgépek bombázták-e havannát? nem amerikai hadihajók lőtték-e a kubai partokat? vajon a kubai köztársaság kormánya akarja-e megváltoztatni az egyesült államok belső társadalmi rendjét, akar-e beavatkozni az egyesült államok belügyeibe? nem az egyesült államok kormánya-e az, amely minden módon arra törekszik, hogy megpróbálja megfojtani a hős kubai nép akaratából létrejött új társadalmi és gazdasági rendet ebben az országban, azzal a nyilvánvaló céllal, hogy visszaállítsa a kizsákmányoló osztályok uralmát, visszaállítsa az egyesült államok kormánya által rángatott megvásárolt bábkormány uralmát? talán bizony kubai az a hadiflotta és az a tengerészgyalogság, amely a karib-tenger vizein bevetésre készen áll? - nem! ezek amerikai hajók és amerikai katonák! s kuba függetlenségét és szabadságát veszélyeztetik! az amerikai imperialisták fegyverek erejével szeretnék újból kubára kényszeríteni azokat a rablancokat, amelyeket a fidel castro által vezetett hős kubai nép darabokra tört!

az egyesült államok elnöke szemforgató módon a béke veszélyeztetéséről, a béke védelméről beszél, mintha a kis szigetország népe veszélyeztetné a békét. az igazság az, hogy az amerikai egyesült államok provokál, az igazság az, hogy az amerikai egyesült államok fenyeget háborúval. kuba népe békét akar, de ennek a népnek és e nép hivatott vezetőinek fidel castro-nak, osvaldo dorticosnak, blas rocsának, raul castronak, ernesto che guevarának és a többi nagyszerű harcostársaiknak megvan minden oka arra, hogy a hősök véraldozata árán kivívott szabadságukat és függetlenségüket féltse éppen az egyesült államok imperialista köreinek és kormányának támadásától. guevarának

/folyt. köv./

14.50/ szb

-25-

bb 38. /kállai beszéd...2.folyt./-lm

kuba joga és kuba vezetőinek népük iránti szent kötelessége, hogy felkészüljenek a védelemre, rendelkezzenek mindazokkal a modern haditechnikai eszközökkel, amelyeket nemzeti függetlenségük védelmére megkövetel.

az egyesült államok kormánya szeret arra hivatkozni, hogy a maga részéről kész tárgyalásokat folytatni vitás nemzetközi kérdések megnyugtató rendezésére. a tények leleplezik az amerikaiaknak ezt a képmutató állítását is! dorticos, a kubai köztársaság elnöke az egyesült nemzetek szervezetének most folyó ülészakán teljesen félreérthetetlenül nyilvánította a kubai kormány ajánlatát: készek vagyunk a tárgyalásokra! készek vagyunk arra, hogy tárgyalások útján rendezzük kuba és az egyesült államok között a rendezést igénylő problémákat! s mi volt a válasz? alig hangzott el a beszéd, még élesebben folytatódott és kennedy elnök bejelentésével csúcspontjukra értek az amerikai imperialista körök kubaelenes provokációi.

az egyesült államok kormánya szeret a nemzetközi jog védelmezőjének szerepében fellépni, szeret az egyesült nemzetek szervezetének alapokmányára hivatkozni.

nos, a kuba-ellenes blokádnak meghirdetése és elrendelése a nemzetközi jog legdurvább megsértését jelenti, lábbal tiporja az egyesült nemzetek szervezetének alapokmányát. az egyesült államok kormánya egyetlen ország számára sem írhatja elő, hogy annak népe milyen belső társadalmi-gazdasági rendszerben éljen; nem parancsolhatja vagy tilthatja meg más- az imperialistáktól független - kormánynak azt, hogy kivel kereskedjék vagy ne kereskedjék milyen kapcsolatokat létesítsen vagy ne létesítsen. elmul-tak már azok az idők, amikor az imperialisták kényük-kedvük szerint avatkozhattak be más országok belügyeibe, fenyegetésekkel és fegyverekkel kényszeríthették akaratukat más népekre. legfőbb ideje, hogy ezt tudomásul vegyék; legfőbb ideje, hogy az amerikai egyesült államok kormánya is megértse: minden szabad és független ország szent és sérthetetlen joga társadalmi rendszerének meghatározása!

/folyt. köv./

14.57/ szb

-26-

bb. 38. /kállai beszéd...3.folyt./e

az ugynevezett „szabad világ”, képviselője, kennedy elnök beszédében külön üzenettel fordult a kubai néphez, s egyértelműen a kormány és a rendszer elleni felkelésre, a rendszer megdöntésére próbálja felbujtani kuba lakosságát. a kubai nép már többször megmutatta, ki mellett áll: ha kennedy kíváncsi rá, most is megtudhatja, hogy kuba népe a nemzeti függetlenség, a szabadság, a béke, a szocializmus oldalán áll! a nagyszerű jelszó: „cuba si, yankee no”, ma érvényesebb, mint valaha!

az egyesült államok lépése agressziót jelent és nemcsak kuba népet fenyegeti, hanem egyben olyan provokációs lépés is, amellyel a világháborús szakadék szélére akarja sodorni az emberiséget, így hát veszélyezteti az egész világ békéjét, veszélyezteti a mi magyar népünk békéjét is.

a magyar népköztársaság népe és kormánya a legnagyobb megdöbbenéssel és felháborodással fogadta az egyesült államok kormányának agresszív fellépését. kormányunk a békés egymás mellett élés elvi alapján nyugvó külpolitikát folytat. minden lehetséges fórumon fellépünk a béke védelmében és a háborus kísérletek, a háborus uszítás ellen. kormányunk ezzel a két világháborúban sokat szenvedett népünk akaratát képviseli és fejezi ki. népünk megismerte a háborúk pusztításait és szenvedéseit, népünk békét akar, békében akarja folytatni szocializmust építő munkáját, munkájával szebbé és virágzóbbá akarja tenni életét, hazáját. népünk a háború tanulságai árán nem csak a béke szeretetét tanulta meg, hanem azt is, hogy felháborodással és gyűlölettel forduljon a háborus uszítók, a háborus provokátorok, az agresszorok ellen.

a két világháború véres tanulságai árán népünk azt is megtanulta, mennyire fontos, hogy a béke hívei erősek legyenek. a szocialista világrendszer ereje, - amelynek a mi erőnk is része - a béke legfőbb biztosítója! ezért találkozott népünk egyetértésével kormányunknak az a céltudatos törekvése, amely honvédelmünk megerősítésére és korszerűsítésére irányul. ezért tölti el öröm és büszke öntudat népünket, annak tudatában, hogy a szocialista tábor országai - elsősorban a legelső szocialista ország, a világhatalommá fejlődött, kommunizmust építő szovjetunió - hatalmas és legyőzhetetlen haditechnikával rendelkezik, mi azonban azt akarjuk, hogy béke legyen a világon, a mi fegyvereinket nem pusztításra, hanem a béke védelmére kovácsolják! azt akarjuk, hogy a különböző társadalmi-gazdasági berendezkedésű országok békés gazdasági versenyben mutassák meg, melyikük tud többet tenni az emberért, többet adni a tíz- és százmilliók tömegeinek.

/folyt. köv./

15.04/a

- 27 -

bb. 38. /kállai beszéd...4.folyt./e

ezt akarjuk, erre törekszünk, de arra is felkészültünk, hogy béke-követeléseink alátámasztásaként rendelkezünk olyan hadipotenciállal, olyan védelmi készültséggel, amely feltétlenül gondolkodóba kell, hogy ejtse a legelvakultabb és legvetemültebb háborus kalandorokat és spekulánsokat is, a támadás esetén pedig megsemmisítő csapást mérjen az agresszorokra.

Várt a szovjetunió kormányának most megjelent nyilatkozata is tükrözi ezt az erőt, biztonságot. a szovjetunió saját erejének, a békeharcos százmilliók erejének tudatában nyugodtan, határozottan és meggondoltan válaszolt az amerikai imperialisták megdöbbentő provokációjára. az emberiség szerencséje, hogy ez az óriási erő - a béke mellett van. üdvözljük és támogatjuk a szovjetunió kormányának nyilatkozatát és a kubai nép, ezzel együtt az emberiség békéjének védelmében eddig megtett intézkedéseit. meg vagyunk győződve arról, hogy a világ békeszerető erői hatalmasabbak a háboru erőinél és ezáltal is meghátrálásra kényszerítik azokat.

ennek a meggyőződésnek ad hangot a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány tegnap nyilvánosságra hozott nyilatkozata, amely megbélyegzi az egyesült államok agresszív eljárását és népünk szolidaritásáról, szeretetéről, forró barátságáról és támogatásáról biztosítja a nagyszerű kubai népet és nagy vezetőit. pártunk központi bizottsága, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány bizik abban, hogy dolgozó népünk azzal is kifejezésre juttatja az imperialisták elleni felháborodását és a kubai nép iránti szolidaritását, hogy jó, fegyelmezett, pontos munkájával tovább erősíti és gazdagítja a szocializmust építő hazánkat!

elvtársak!
tisztelt nagygyűlés!

javasolom, hogy a nagygyűlés, amelynek résztvevői hazánk, nemzetünk minden osztályát és rétegét, minden polgárát képviselik, a következőkben fejezze ki állásfoglalását:

üzenjük kuba forradalmi népének: bizhattok bennünk, mellettetek állunk, veletek vagyunk!

a magyar nép, amely maga is elszenvedte 1956-ban az amerikai imperialisták beavatkozását, veletek van jogos és igazságos harcotokban!
/folyt.köv./

15.10/a 17.23

- 28 -

me

bb. 38. /kállai beszéd...5.folyt./e

meggyőződésünk, hogy a világ békeszerető népei, a béke legyőzhetetlen erői a kubai nép mellett állnak!

egyetértünk a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nyilatkozatával, a kubai köztársaság kormányának állásfoglalásával, a szovjetunió kormányának nyilatkozatával és a fesszüli nemzetközi helyzetben a béke védelmében szükségessé vált intézkedésekkel és lépésekkel!

követeljük, hogy az ensz ítélje el az amerikai agresszorok súlyos provokációs tettét: fogja le az agresszorok kezét és az egész világ békeszerető erőinek egységes követelése alapján hasson oda, hogy az egyesült államok kormánya vonja vissza a blokádra kiadott, az egész világ békéjét fenyegető intézkedését!

követeljük: meg kell fékezni az agresszorokat! vonuljanak vissza a háboru erői! el a kezekkel kubától!

éljen a kubai köztársaság!

éljen a béke!

x x x

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a budapesti dolgozók nagygyűlésének u thanthoz intézett táviratát. a szöveg csak jelzésre használható fel.

u than urnak, ügyvezető főtthkár,
egyesült nemzetek szervezete

n e w y o r k

a magyar nép megdöbbenéssel és felháborodással értesült az amerikai egyesült államok kuba ellen foganatosított újabb agressziós, jogtörő cselekedeteiről, amelyek az egész világ békéjét fenyegetik. népünk határozottan tiltakozik az egyesült államok kormányának intézkedései ellen. kuba népének - mint földünk bármely más népének - joga van arra, hogy megválassza azt a társadalmi rendszert, amelyben élni akar, s szent joga, hogy felkészüljön függetlenségének és forradalmi vívmányainak megvédésére.
/folyt.köv./

15.16/s 17.26

- 29 -

me

bb. 38. /kállai beszéd...6.folyt./e

a magyar nép ebben a nehéz helyzetben teljes szolidaritásáról biztosítja a hős kubai népet, a magyar nép saját érdekében is az egyetemes emberi haladás, a béke érdekében kiindulva egyetért a magyar-forradalmi munkás-paraszt kormány-nak az amerikai provokáció ellen tett nyilatkozatával.

Elhívjuk az egyesült nemzetek szervezetét, hogy teljesítse az alapokmányban előírt kötelességét, tegyen hatékony intézkedéseket, hogy a kubát és az egész világ békéjét fenyegető veszély megszűnjék! az egyesült nemzetek szervezete jól tudja, hogy az amerikai egyesült államok nem először lép erre az útra, hanem sorozatos provokációkkal, fegyveres beavatkozással, légi és tengeri bombázással, merényletek szervezésével akarja visszaállítani Kubában a gyűlölt gyarmati rabságot. az egyesült nemzetek szervezetének határozatos intézkedéseket kell tennie, hogy hasonló agressziós cselekedetek ne ismétlőd-hessenek, senki se sérthesse meg a nemzetközi jogot, a tengeri hajózás szabadságát.

elvárjuk az egyesült nemzetek szervezetétől, hogy ítélje el az amerikai egyesült államokat, szólítsa fel az egyesült államok kormányát provokatív és agresszív intézkedéseinek hala-déktalan visszavonására, tegyen meg minden lehetőt, hogy az em-beriséget fenyegető háborus veszélyt elhárítsa.

budapest, 1962. október 25.

a budapesti dolgozók
nagygyűlése

x x x

/folyt. köv./

bb. 39. űrhajósok bélyegsorozaton

i kf/kf/e vg

1962. október 25.

a párizsban megrendezésre kerülő nemzetközi űrkutatási konferencia alkalmából a posta hét értékből álló, 40 és 60 filléres, valamint 1, 1.40, 1.70, 2.60 és 3 forintos - bélyeg-sorozatot bocsát forgalomba. a bélyegeken az űrkutatás eddigi eredményes állomásai, külön-külön valamennyi eddigi űrhajós - gagarin, tyitov, glenn, carpenter, nyikolajev, popovics és schirra - arcképe, földgömb-részlet, egy rakéta és az űrutá-zások kezdetének időpontja látható.

az új bélyegsorozatot október 27-én adja ki a posta./mti/

15.30/a 15.50
16.10

- 30 -

MO

bb. 32. a cirok tejelőtehenészetekben és baromfifarmokon a kukoricánál is hatásosabb takarmány - cirok-termesztési tanács-kozási füzesgyarmaton

vid/sze/rj ká

1962. október 25.

csütörtökön füzesgyarmaton az aranykalász termelőségvetkezet-ben takarmánycirok-termesztési tanácskozást rendezett a békés me-gyei tanács mezőgazdasági osztálya, amelyre a környék vidék szikes talajú termelőségvetkezetek vezetőit hívták meg, a takarmánycirok termesztésének előnyeiről, gyakorlati eredményekről tóth józsef tudományos kutató, a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató-intézet tudományos munkatársa tartott előadást, elmondotta többek között, hogy a kínai és az amerikai törpecirok, valamint a szarvasi nemesítésű barna cukorcirok a kukoricatermesztésre kevésbé alkalmas szikes talajon is jól diszlik, a meleg-igényű, szárazságtűrő takarmány-cirok tápértéke a kukoricáéval azonos, sőt a tejelőtehenészetben és baromfifarmokon - ahol nem a hizlalás a lényeg - a kukoricánál is hatásosabb takarmány. szarvason a szikes talajon 25 mázsa átlag-termést adtak a különböző cirokfajták, amelyekből összesen 90 000 holdra elegendő vetőmagot adnak a népgazdaságnak. /mti/

bb. 33. határidő előtt öt nappal felépítették a tiszaszederkényi új város ötven méter magas víztornyának vasbetonvázát

vid/te/rj ki

1962. október 25.

a budapesti 1. számú mélyépítő vállalat dolgozója ez év au-gusztusában kezdték meg a tiszaszederkényi új város víztornyának építését. a bordázott falu - felfelé szélesedő - kehely alakú torony 50 méter magas lesz és abban 800 köbméter vizet tárolhatnak. a dol-gozók a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a hatalmas to-rony vasbetonvázát a legkorszerűbb technológiai eljárással, csuszó-zsaluzással két hónap alatt felépítik, ennél a munkánál 32 ugynevezett robotgépet és 40 menetes orsót alkalmaztak. ezek a gépek nemcsak emelték, hanem automatikusan a kívánt méretre szét is tolták a zsaluszerkezetet. az új módszerrel jelentősen gyorsítot-ták a torony építését és mintegy 250 köbméter állványfát, valamint 160 köbméter zsaluzódeszékát takarítottak meg. jó munkájuk eredménye-ként a modern vonalú torony betonozási munkáit a vállalat határidő előtt öt nappal befejezték. a dolgozók jelenleg a víztároló maden-ce kialakításán dolgoznak. a szerelési munkák után, előre láthatólag a jövő év augusztusában, az új víztorony már vizet szolgáltat a vá-ros lakóinak./mti/

15.40/a 15.50
16.10

- 31 -

MO

bb. 35. elkészült pecsett az ország első holland-magyar rendszerű zöldség- és gyümölcsraktára - egyszerre 200 vagonnyi árut lehet elhelyezni a légkondicionált cellákban

vid/j/rj ká

1962. október 25.

pecsett csütörtökön délben ünnepélyesen üzembe helyezték a szövetkezetek értékesítő központjának új, korszerű zöldség- és gyümölcsraktárát.

a 120 000 lakosu város zöldség- és gyümölcsellátását eddig igen megnehezítette a megfelelő tárolóhely hiánya, az eddigi „nagy” raktár mindössze 6 vagonnyi áru befogadására volt alkalmas. az árut hozó és vivő tehergépkocsiknak rendszerint órákig kellett várniok, amíg a rakodást lebonyolíthatták, a szűk, korszerűtlen helyiségekben huzamos ideig nem lehetett megőrizni a zöldség és a gyümölcs frissességét, jó minőségét.

az új raktár holland tervek alapján készült, amelyeket a magyar szakemberek tovább tökéletesítettek. ez az első holland-magyar rendszerű zöldség- és gyümölcsraktár az országban. a több, mint 100 méter hosszú épület 4 „szekcióból” áll, és mindegyikben 8-8 tárolócella van. a 32 légkondicionált, fűthető és hűthető cellában egyszerre 200 vagonnyi árut lehet elhelyezni. a cellák hőmérsékletét a központi vezérlőteremből egy technikus irányítja.

korszerűen oldották meg a rakodást is. hatszáz méter hosszú iparvágány vezet a raktár egyik oldalához, míg a másik oldalon a gépkocsik számára építettek utat. így - a két oldalon - egyszerre 14 vasuti kocsiból és 40 teherautóból tudnak ki- vagy berakodni. az árut villamos targoncák és szállítószalagok segítségével mozgatják. csütörtöktől kezdve már innen látják el naponta friss zöldséggel és gyümölccsel a mék 52 pécsi boltját./mti/

..-

bb. 34. a legmodernebb és a legrégebbi kötési módszerek bemutatója a hódmezővásárhelyi ujitási kiállításon

vid/te/rj ki

1962. október 25.

a hódmezővásárhelyi divat kötöttárugyár művelődési házában csütörtökön ujitási kiállítás nyílt, amelyen bemutatják a legújabb és a legrégebbi kötési módszereket, gépeket. a nagytermet megtöltő makettek, gépek, fényképfelvételek szemléltetik az üzem ujitási mozgalmának fejlődését is. a gyár dolgozói az idén eddig több mint félmillió forint értékű új módszert vezettek be, annyit, mint tavaly egész évben és kétszer annyit, mint 1960-ban. számottevő két kiszfiatal, rózsa vendel és tóth sándor ésszerűsítése, amely éven- te tízezer kötöttü törését akadályozza meg.

kiállították az ország egyik legrégebbi kötszövőipari berendezését, a több mint százéves közüi kötőszéket, amely egykor a gyárban is működött, s nemrégiben műemlékké nyilvánították./mti/

15.40/a 16.20

- 32 -

mp

bb 36. jelentés a buzavetésekről: 90 százaléknál tartanak a heves megyeiek - győr megyében november 1-ig végeznek a kenyér-gabona vetésével - nehéz a munka a tiszántúlon

ö vid/so/tr/m/ká

1962. október 25.

október első napjaiban a földművelésügyi minisztériumban megtartott megyei mezőgazdasági osztályvezetői értekezleten a vezető növénytermesztési szakemberek úgy foglaltak állást, hogy a munkában mutatkozó nehézségek ellenére november 1-ig lehetőleg fejezzék be a vetést a mezőgazdasági nagyüzemek, ez az egyik legfontosabb biztosítéka a jövő évi jó termésnek.

a földekre azóta is csak jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott, s ez tovább növelte a termelőségcsökkenést, állami gazdaságok gondját, ennek ellenére számos üzemben már egy héttel a határidő előtt, október 25-ig elvetették a kenyérgabonát, illetve erősen megközelítették a kitűzött célt. nógrád megye már kedden este jelentette, hogy véget ért a kenyérgabona vetésével, máshonnan egyes járások, üzemek adtak hírt a vetés befejezéséről.

heves megyében október 25-ig a termelőségcsökkenést a tervezett 76.000 holdnak több mint 90 százalékát vetették be, ezáltal huszezer holddal nagyobb területen került földbe a mag, mint tavaly ilyenkor. a gyors munkára az készítette a szövetkezeti gazdaság, hogy sokévi tapasztalatuk szerint az októberben földbe tett buza az első őszi csapadék hatására kelősen megerősödik a tél beálltáig. elsőik között a megye legnagyobb közös gazdaságai -, köztük a poroszlói, a kiskörei, a sarudi - végeztek ezzel a munkával.

győr megyében is márcsak 15.000 holdon kell elvetni a búzát, a nagytermőképességű külföldi fajták magvai a földben vannak, s csupán azokon a területeken folyik még a talajelőkészítés, ahol cukorrépa vagy kukorica után következik a gabona. eddig a megye termelőségcsökkenéseinek fele fejezte be a gabonavetést, s most már bizonyos, hogy november elseje után nem lesz vetetlen terület a megyében.

különösen sok gondot és nehézséget okoz a szárazság a tiszántúlon. szolnok megyében eddig 105.000 holdon került földbe a buza, s ez nagyrészt annak köszönhető, hogy már szeptember második felében megkezdte a vetést. a termésátlagok növelése érdekében a korábbi években jól bevált szovjet és olasz fajtákkal 60.000 holdat vetettek be. /folyt.köv./

15.50 /m 16.20

- 33 -

mp

bb 36. /jelentés ... 1. folyt./ m

békés megyében, a termelészövetkezet földjein több mint 1.100 traktor dolgozik kettős műszakban, s ezzel ellensúlyozzák, hogy egy-egy táblán 6-8 munkafolyamatot is el kell végezni a vetés előtt. a traktorosok áldozatos munkájának köszönhető, hogy eddig százezer holdon földbekerült a jövő évi kenyérnek való magja, de még 74.000 holdon kell vetni. a békés megyeiek közül az endrődi termelészövetkezetek, elsősorban a szabad föld és az új barázda mutatott jó példát, amelyek az idén is megtartották, kongresszusi vállalásuk híven az október 25-i határidőt.

a hajduság híres közösgazdasága, a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet az idén már az összes munkát saját gépekkel végzi. az elmúlt évben a sok szűkes és gyengén termő föld ellenére 15 mázsa volt itt a buza átlagtermése, s ennél jövőre sem adják alább. a szövetkezet 54 saját traktora kettős műszakban dolgozik és 2.000 holdon földben van már az őszibúza, mindössze száz hold vetetlen, ami egynapi munkát jelent. a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet szakemberei és gépei a tetőtleni kossuth termelészövetkezetben is segítenek a betakarítás- és a vetési terv mielőbbi teljesítésében.

komárom megyében is több nagyüzem teljesítette már vetési tervét. a környei állami gazdaságban, ahol 1.300 hold buza vetésével október 20-ra végeztek, azért mozgósítottak minden erőt, mert tavaly a korán- és jó minőségben végzett munkák eredményeként a magyar búzáknál 18 mázsa termésátlagot értek el. a szántótraktorokat összevonva két műszakban üzemeltették. a traktorok ekevas élesítőket jelöltek ki, így traktoroként napi négy-öt cserét hajthattak végre. e mellett állandó éjszakai szerviz létesítettek és a traktorosok mindig jól karbantartott, üzemanyaggal ellátott gépekkel kezdhettek munkához. ezeknek az intézkedéseknek eredményeképpen biznak abban, hogy a nehéz körülmények ellenére megismétlik idei kiemelkedő terméseredményüket. /mti/

...

15.55/a

- 34 -

MO

bb. 38. / kállai beszéd.... 7 folyt./ gy

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk **quintin** machadonak, a kubai köztársaság budapesti nagykövetének a budapesti dolgozók nagygyűlésén elmondandó beszédét. a beszéd csak jelzésre használható fel.

budapest dolgozó népe!
tisztelt nagygyűlés!
kedves elvtársak!

tűnjön el a rablás filozófiája és eltűnik a háború filozófiája.

fidel castro elvtársnak e gondolatával kezdem beszédemet, amelyet az ensz 15. közgyűlésén mondtam.

a rablásnak e filozófiája idézte elő a jelenlegi feszültséget, amelynek következtében az emberiség a második világháború után a legdrámaibb időket éli. a rablásnak ez a filozófiája vezérelte hitler és klinkjét abba az örült és ádáz kalandba, amely a 3. birodalom szétzúzásával végződött, - hála elsősorban a hősiesszovjet hadseregnek.

a helyzet készítette a béke összes erőt, elsősorban a varsói szerződés tagállamait, élükön a legyőzhetetlen szovjetunióval, hogy mozgósítsák erőiket, hogy készen legyenek egy agresszió megakadályozására.

a rablásnak ez a filozófiája vezérelti az egyesült államok kormányát, hogy összpontosítsa háborús erőit a mi kubánk ellen, tengeri blokádot kezdeményezzen, amelyet nem lehet másként jellemezni, mint kalózkodás vagy még helyesebben tengeri gengszterkedés, mert a 16. és 17. század kalózaiban még volt némi becsület.

a rablásnak ez a filozófiája, mint azt a második havannai nyilatkozat is kifejezi - idézte elő azt az állapotot, hogy latin-amerikában minden percben négy ember hal meg gyógyítható betegségben és ugyanennyi idő alatt latin-amerika jenki monopóliumai 4 000 dollár hasznot vágnak zsebre, vagyis 1 000 dollárt halottanként.

/folyt. köv./

16.00/a 17.58

18.15

- 35 -

MO

bb. 38. / kállai beszéd... 8. folyt./ gy

mindez ellen kelt fel kuba, végleges megoldást találva azok ellen a bajok ellen, amelyek négy évszázadon át sújtják amerikaiakat a rio grande-től egészen patagoniáig, e bajok gyógszere a marxizmus-leninizmus, és ez az, amitől félnek a jenki, ezért taszítják az emberiséget egy nukleáris háború szélére, tömeghisztériát keltve az egyesült államokban.

kennedy agresszív beszédére és a blokádot elrendelő parancsára a szocialista tábor és a világ népei, akik felháborodottan tiltakoznak a jenki újabb gaztette ellen, fokozott nyugatomelet, biztonsággal és eltökéltséggel válaszolnak.

köztársasági elnökünk, dorticos, az ensz jelenlegi közgyűlésén, ismételten kifejezte a kubai kormány az álláspontját, hogy hajlandó tárgyalni az egyesült államok kormányával, népünk akaratainak, önérzetének és szuverénitásának tiszteletbentartása mellett. a mi szándékunk az, hogy minden kérdést békés uton rendezzünk.

elvtársak! a feltételeink a jenkikkel folytatandó tárgyalásokkal kapcsolatban az, hogy ne legyenek feltételek. a jenki kormány az a magatartása, amellyel visszautasítja a kérdések békés uton való megoldásának lehetőségét, ismételten bizonyítja, hogy minden törekvésük arra irányul, hogy megdöntsék a forradalmi kormányt, szétzúzzák a kubai forradalmat, és visszaállítsák a népünk által annyira gyűlölt burzsoá diktatúrát. dorticos elnök az ensz-ben elhangzott beszédében felvetette azt a kérdést: miért fegyverezte fel magát kuba? és mindjárt meg is adta a választ: „tagadhatatlan, hogy szeretünk volna mindezt az anyagi, emberi energiát és erőforrást, amelyet fegyveres védelmünk megerősítésére kellett fordítanunk, kulturális és gazdasági életünk fejlesztésére felhasználni. akaratumk és szándékaink ellenére voltunk kénytelenek fegyverkezni, mert sürgősen meg kellett erősíteni fegyveres védelmünket, hogy ne kockáztassuk nemzetünk önállóságát és hazánk függetlenségét,„

„felfegyvereztük magunkat, mert a történelem biztosította kuba népének azt a törvényes jogot, hogy megvédje szuverén elhatározását, hogy országát azon történelmi uton vezesse, amelyet saját maga választott,„

fidel castro elvtárs, hős parancsnokunk, miniszterelnökünk, válaszolva az északamerikai elnök kardcsörtető szavaira, egyértelműen kijelentette, hogy népünk kész a legvégsőkig harcolni, és ha kell meghalni.

/folyt. köv./
16,10 /n
18¹⁵

- 36 -

mg

bb. 38. / kállai beszéde... 9. folyt./ gy

nem akarjuk, hogy a jenki zsoldosok bombái nulljanak védtelen városainkra, gyilkolják asszonyainkat és gyermekeinket. kuba nem lesz az 1954-ben letiport guatemala.

nem tünjük, hogy egy nemzetközi szervezet ellenőrizze országomat, mert kuba nem kongó, és nem is akar azzá válni.

a veszély nagy, de derülők és kemények vagyunk, mert a történelem, az igazság és a jog örök szövetségeseink. a provokációk nem tántorítanak meg bennünket, nem adunk semmiféle okot a jenkieknek, hogy háborút kezdjenek.

mezőgazdasági termelésünk zavartalanul folyik, gyáraink nem álltak le. munkásaink és parasztjaink dolgoznak és egyre többet termelnek, asszonyaink helytállnak és ha kell, elfoglalják a miliciában és a forradalmi hadseregben szolgálatot teljesítő férfiak helyét is a termelő munkában. egyenruháná öltözött dicsőséges népünk a sierra maestra, az escambrón és a panya giron-i csaták hőse készen áll, hogy valóra váltsa a kubai nép nagy nemzeti hőse, antonio ~~.....~~ V amikor azt mondta: „aki arra száná magát, hogy elfoglalja kubát, csak országunk földjének vértel öntözött porát szerezheti meg, vagy saját halálát lelheti,„ ~~.....~~ tábornok szavait,

kuba, kedves magyar barátaink, erős és eltökél maradt. camilo cienfuegos fiaí sohasem hátrálnak meg. egyszer fogunk csak letérdelni, camilo emléke előtt, amikor azt mondjuk: „camilo, forradalmunk szocialista szakasza lezárult és nálépünk a kommunizmus ragyogó útjára,„ kuba egy kis ország, kuba nem fenyeget senkit, kuba békében akar élni, kubának nincs nagy gazdasága, de azt a keveset, amije van, hajlandó megosztani azokkal, akiknek még kevesebb van, mit tetti kennedy és mit tett kuba, amikor az algériai demokratikus és népi köztársaság felvételét tárgyalták az ensz-ben? kennedy, egy hatalmas ország elnöke, blokádot rendelt el, hogy megfosszon bennünket a kenyértől és elvegye gyermekeink egészségét. és mit tett a kis kuba? azt mondta a hős ben ballának, azt a keveset amink van, megosztjuk veled, 50 orvosunk megy el hozzátok és segít a te népednek, elvállaljuk 1 000 algériai gyermek eltartását és ezeket szakemberekké neveljük iskoláinkban.

ez a kétféle megnyilvánulás nagyon kifejezően mutatja meg a két kormány arculatát, egyik a rablás filozófiájának, a másik a mi marxista filozófiánknak felel meg.

/folyt. köv./

16.23/a

18²⁰

- 37 -

mg



bb. 38. / kállai beszéde... 10. folyt./ gy

népünk, kormányunk és a jenki csizmák által tiport latinamerikai tömegek nevében, legmélyebb köszönetünket fejezzük ki a magyar népnek és kormányának azért a rendkívüli szolidaritásért és Vamelynek ezekben az órákban tanúbizonyosságát adta, az ország minden vidékén rendezett gyűlések határozatairól táviratok tömege érkezik nagykövetségünkre, telefonhívások százait kapjuk, biztosítjuk mindannyiukat, hogy Kubában nem fognak csalatkozni és minden agresszióra a világot már annyiszor bejárt harcikiáltásunkkal válaszolunk:

haza vagy a halál, győzünk!

Vembericességért,

éljen a béke!

éljen a munkásosztály legyőzhetetlen elmélete, a marxizmus-leninizmus!

éljen a proletár nemzetköziség!

éljen a hős magyar nép!

éljen a hős szovjet nép, mint a világbéke legfőbb őre!

éljen a magyar-kubai barátság!

x x x

/folyt. köv./

16.25/a

- 38 -

182°

bb. 37. „tartsák tiszteletben a kubaiak függetlenségét,, - tiltakozó röpgyűlések országszerte

ő hi/gg/e sr

1962. október 25.

tatabányán csütörtökön szinte a nap minden órájában újabb gyűléseken fejezték ki a dolgozók együttérzésüket a kubai néppel, s tiltakozó táviratokban követelték, hogy az amerikaiak tartsák tiszteletben a kubaiak függetlenségét. a város ipari üzemeiben is széleskörű tiltakozást váltott ki a tengeri blokád híre. az alumíniumkőhó csarnokaiban a munka rövid szünetében a kohászok, kemenceépítők és karbantartók csoportosan tárgyalták a nemzetközi eseményeket, s szolidaritásukat nyilvánították a szabadságáért küzdő kubai néppel.

csongrád megye lakossága is csatlakozott az országszerte kibontakozott tiltakozáshoz. a szegedi textilgyárak ötezer munkásnője táviratban ítélte el az amerikai elnök által elrendelt tengeri blokádöt, s a szegedi cipőgyárban is népes röpgyűléseken adtak hangot elítélő véleményüknek az üzem dolgozói. a csongrád megyei jogászok a kubai köztársaság budapesti nagykövetségéhez küldött táviratukban rámutatnak: az usa-nak ez a jogtíró lépése az ensz alapokmányának durva megsértését jelenti.

baranyában töbttizezerre nőtt azoknak a száma, akik röpgyűléseken, levelekben, táviratokban kifejezésre juttatták mélyeséges felháborodásukat az egyesült államok kubai provokációja miatt. a mecseki szénmedence bányáiban az egymást váltó műszakok dolgozó csoportos beszélgetéseken, a komlói bányászok legnagyobb üzemében, a kossuth-aknán 900-as létszámú tiltakozó röpgyűlésen nyilvánították ki a dolgozók legteljesebb egyetértésüket a szovjetunió, a szocialista tábor országainak az amerikai agresszió ügyében tanusított egységes állásfoglalásával, s a magyar kormánynak az agressziót elítélő nyilatkozatával. a tulnyomórészt női munkásokat foglalkoztató pécsi kesztyűgyárban az édesanyák hangsúlyozták: nem felejtették még el a második világháboru szörnyüségait, s minden erejükkel készek résztvenni abban a nemzetközi méretű mozgalomban, amelynek célja egy új világégés megelőzése. hallatják szavukat a diákok is. a pécsi tanárképző főiskola csaknem ezer növendéke, az orvostudományi egyetem oktatói és hallgatói, a gimnáziumok tanárai és diákjai egyaránt hangot adtak együttérzésüknek a kubai néppel. a falu népe is résztvesz az általános tiltakozásban. szabadszentkirályon, ujpetrén és más baranyai falvakban népes gyűléseken ítéltek el az amerikaiak háborus provokációját.

/folyt. köv./

16.31/a

- 39 -

191°

bb. 37. /,,tartsák tiszteletben...folyt./e

vas megyében csütörtökön folytatódott a kuba melletti szolidaritás eseményei. a szombathelyi járási tanács dolgozói röpgyűlésükről táviratot intéztek az országos béketanácshoz, s ebben együttérzésüket fejezték ki a kis szigetország forradalmár népével. a bükki gépállomás és a csepregi állami gazdaság munkásai is felemelték szavukat a kubai köztársaság mellett. szombathely üzemeiben, intézményeiben is számos röpgyűlés zajlott le csütörtökön.

szabolcs-szatmár megyében is tömeggyűlések zajlottak le a kubai események miatt. a nyiregyházi 5-ös számú autóközlekedési vállalat munkásai az országos béketanácshoz küldött táviratukban követelik, hogy az egyesült államok hagyja abba a nemzetközi békét megbontó provokációit. a nyiregyházi felsőfokú tanítóképző intézet tanárai és hallgatói gyűlésen fejezték ki mélységes felháborodásukat az usa vezetőinek háborus jellegű intézkedései miatt.

kecskeméten, az ország legnagyobb konzervgyárában mindkét műszak dolgozói nagygyűlést tartottak, amelyen több ezer munkás fejezte ki felháborodását a független kubai köztársaság ellen indított amerikai kalózcselekedet miatt. /mti/

-. -

bb 42. allergiás jellegű betegség-e a szilikózis? befejeződött pécssett a kétnapos tudományos ankét

vid/gg/m/ki

1962. október 25.

csütörtökön folytatta munkáját a nehézipari minisztérium szilikózis bizottságának és a pécsi széntröszt kutatási osztályának rendezésében pécssett tartott tudományos ülés a porlárításról és a szilikózis elleni védekezésről. csütörtökön nyolc orvosi előadás hangzott el. dr. timár miklós, az országos munkaegészségügyi intézet igazgatója a különböző kvarctartalmú szénporokkal végzett vizsgálatok eredményeit ismertette. az előadások foglalkoztak a pécsi szénmedence szilikózis-helyzetével, a porártalmak korai felismerésének, a szilikózis gyógyítási lehetőségének problémáival. a komlói orvoskutatók saját kísérleteik és a világirodalom adatai alapján mind valószínűbbnek tartják, hogy a szilikózis is allergiás jellegű betegség, vagyis a betegségnél elsőrendű szerepe van az egyéni hajlamnak, a fokozott érzékenységnek. a tanácskozáson részvevő orvoskutatók igen nagyra értékelték azt a segítséget, amit a műszakiaktól kapnak a sajátos bányászbetegség megelőzéséhez, leküzdéséhez.

a kétnapos ankét csütörtökön befejeződött. /mti/

-. -

- 40 -

16.40/a
1915

/bb 38. kállai beszéde.....11.folyt./vm

forró hangulatu nagygyűlésen fejezték ki budapest dolgozói szolidaritásukat kuba népe iránt

t zs-bc-hi-di/tm vm sr

1962. október 25.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa és a szakszervezetek országos tanácsa csütörtök délután tiltakozó nagygyűlést rendezett a sportcsarnokban. már jóval a gyűlés kezdete előtt sűrű sorokban, nemzetiszínű és vörös zászlók alatt érkeztek a sportcsarnokhoz budapest dolgozói. százak és ezrek jöttek a nagy munkáskerületekből, angyalföld, csepel, kőbánya, újpest, kispeszt, a józsefváros gyárainból, üzemeiből, de ott voltak a gyűlésen szinte valamennyi fővárosi vállalat, hivatal, intézmény képviselői is. zászlókkal, táblákkal gyülekeztek az egyetemek és főiskolák diákjai, akiknek soraiban ott voltak a hazánkban tanuló kubai fiatalok is.

fél négy előtt néhány perccel már zsufolásig megtelt a sportcsarnok nézőtere. a környező utcákban hangszórókat szereltek fel, hogy azok is követhessék a gyűlés eseményeit, akiknek bent már nem jutott hely. a sportcsarnok körüli tömeg az ülés kezdétére mintegy 40.000-re nőtt. az istvánmezei uton, a stadion utcában, a kis-stadion előterében rögtönzött szavalókórusok alakultak: éljen a szabad, független kuba! kuba a kubai népé! - hangzott a kiáltás, s a jelszavakat ezrek és ezrek vették át...

a nagygyűlésre ünnepi díszbe öltözött a sportcsarnok, a falakat kék alapon nemzetiszínű, vörös és kubai lobogók díszítették, a díszemlévénnyel szemközt bejárat felett pedig hatalmas betűk hirdették budapest dolgozóinak követelését: el a kezekkel kubától! viharos taps csattant fel, amikor a gyűlés elnöksége elfoglalta helyét az emelvényen.

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, somogyi miklós, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, péter jános külügyminiszter, trautmann rezső építésügyi miniszter, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, kiss dezső, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, veres józsef, budapest főváros tanácsa végrehajtóbizottságának elnöke, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, a termelőmunka több élenjáró dolgozója, a tudományos, a kulturális, a társadalmi élet, a tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az egyházak képviselői.

/folyt.köv./

17.00/a

- 41 -

1915

Me

/bb 38. kállai beszéde.....12.folyt./vm

az elnökségben foglalt helyet quintin pino machado, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. az elnökség tagja volt ~~-----~~ aszen pavlov, a bolgár hazafias arcvonat végrehajtó bizottságának tagja, a hazánkban tartózkodó bolgár népfront-küldöttség vezetője is.

a nagygyűlést dr.ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára nyitotta meg, majd kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke mondott beszédet.

/ a beszéd embargóját feloldjuk/

kállai gyula beszéde során többször hangzott fel helyeslő nagy taps s beszéde végén percekig zugott: „cuba sí, yankee no!„

kállai gyula után quintin pino machado, a kubai köztársaság budapesti nagykövete emelkedett szólásra./feloldjuk a nagykövet beszédének embargóját./

/folyt. köv./

bb 48. erdei lászlóné kubai élménybeszámolója

t fe/n vm sr

1962. október 25.

erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, aki a magyar nők képviseletében vett részt a kubai nők első országos kongresszusán, csütörtökön élménybeszámolót tartott a magyar sajtó házában. többek között elmondotta, hogy kubában személyesen meggyőződhetett, hogy az amerikai tengerész flotta egységei ott cirkálnak a szigetország körül, s pusztán jelenlétük már provokáció a szocializmus útján haladó kuba ellen. tapasztalhatta, hogy a kubai nép azonban higgadt, szorgalmasan dolgozik és tanul. a munka és a tanulás közben is állandóan kész, hogy megvédje hazája függetlenségét, forradalmi vívmányait. arról is meggyőződhetett, hogy a kubaiak tudják, nincsenek egyedül, a szovjetunió, a szocialista tábor és az egész haladó emberiség mellettük van s e szolidaritás növeli a kubai nép erejét./mti/

17.10/a

1915

- 42 -

bb 40. győr-sopron megyei pedagógusok tanácskozása a középiskolai tantervről

vid/fm/n/m/fm

1962. október 25.

csütörtökön győrtől vitát rendeztek a középiskolai tantervről. a tanácskozáson több mint száz győr-sopron megyei általános és középiskolai pedagógus, üzemi szakember vett részt. a felszólalók elmondották, hogy helyes és szükségszerű a középiskolai tanterv reformja, de a javasolt tanterv egyes szaktárgyakban nem kielégítő, illetve nem csökkenti megfelelően a tanulók jelenleg meglévő túlterhelését. dr. göcsei imre megyei szakfelügyelő például a második osztály gazdaság-földrajz anyagát kifogásolta. véleménye szerint napjainkban - amikor a helyes politikai tájékozottsághoz feltétlenül szükséges az egyes országok gazdaságának ismerete is - a tanterv csak nagyon hiányos ismereteket tartalmaz. dr. völgyi józsef, a győri közgazdasági technikum tanárának véleménye szerint fokozottabban arra kellene törekedni, hogy a tanulókat mentesítsék olyan szaktárgyak alapos és mélyreható tanulása alól, amelyekre az életben kevésbé van szükségük, és amelyek elvonják az időt az általános műveltséghez és a későbbi tanulmányokhoz szükséges alapismeretek elsajátításától.

novemberben tantestületenként tanácskoznak majd győr-sopron megyében a középiskolai tantervekről./mti/

...-

bb 41. halálos közlekedési baleset kisvárdán

vid/fm/n/m/fm

1962. október 25.

halálos kimenetelű közlekedési baleset történt október 24.-én kisvárdán. generál ferenc, jékei lakos vontatójával -, amely után két pótkocsit akasztottak, - kisvárdai belterületén haladt. szabályosan előzte a kerékpározó dudics ferenc termelőszövetkezeti tagot. amikor a vontató melléje ért, dudics elvesztette egyensúlyát és a pótkocsi alá zuhant. kórházba szállítás után néhány órára, belehalt sérülésébe./mti/

...-

- 43 -

1915

bb 43. megnyílt a főváros 18. belkereskedelmi kölcsönző boltja - jövőre 25 millió forintot költenek új kölcsönzési cikkek beszerzésére

t tó/tr/m/vg

1962. október 25.

csütörtökön a török utca 2 szám alatt megnyílt a főváros 18. belkereskedelmi kölcsönző boltja. most már csupán a 9. kerületben nincs boltja a kölcsönző vállalatnak.

a következő évben 25 millió forintot költ a kölcsönző vállalat új cikkek beszerzésére. a tervek szerint a jövő évben 8 új kölcsönző boltot nyitnak az országban. a vidéki városok közül leginkább várapalota, dunaujváros, veszprém és békéscsaba jön számításba. budapesten is három új kölcsönző bolt megnyitását tervezik. létrehozzák a lenin köruton az első szakosított kölcsönző boltot, ahol különböző hangszereket - még pianinót is - kölcsönöznek majd. tervezik az ágyemű és a motorkerékpárkölcsönzés bevezetését, s továbbfejlesztik a kollektív kölcsönzési bérletet. /mti/

...-

bb 44. régi lakásban is helyük van a modern porcelán és kerámia disztárgyaknak - művészek, kereskedelmi és ipari dolgozók közös tanácskozása győrtt

vid/gg/m/.ki

1962. október 25.

a hazai porcelán és kerámiaipar vezetői, valamint győr-sopron, vas, veszprém, és komárom megyék kereskedelmi szakemberei a művészeti szervek képviselőivel, tervező, szobrász és kerámia-művészekkel csütörtökön kétnapos tanácskozásra jöttek össze győrtt.

juhász lászlónak, az iparművészeti tanács titkárának vitaindító előadása - melyet betegsége miatt úgy olvastak fel - a művészek, a kereskedelem és az ipar dolgozóinak egymásra találását sürgette.

a vitában felszólalók egyetértettek abban, hogy meg kell szabadítani a kereskedelmet a giccses áruktól és errenézve több elgondolást adtak elő. simó józsef, az ém finomkerámiai igazgatóságának vezetője bejelentette, hogy a szegedi hasonló tanácskozás óta a porcelánipar sok olyan cikk gyártását szüntette meg, amelyet a művészek, szakemberek nem tartottak megfelelőnek. /folyt. köv./

16.47/a

-44 -

192^o

me

bb 44. /régii lakásban ... 1. folyt./ m

somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész a művészek elgondolásainak érvényesülését és nevelő szerepét világította meg. pogány frigyés építőművész, egyetemi tanár, hivatkozva a kereskedelem aggályaira, hangoztatta, hogy régi berendezésű lakásban is nyugodtan elhelyezhetnek modern porcelán vagy kerámia disztárgyakat, ez nem okoz diszharmóniát, mint ahogy műemléki környezetben is modernül kell építeni.

délután a szakszervezetek megyei tanácsának székházában rendezett porcelán és kerámia árubemutatót tekintették meg, ahol vevőankétot is rendeztek, majd pogány frigyés építőművész vetítettképes előadására került sor az ember és környezet címmel.

pénteken délelőtt folytatják a tanácskozást, majd nádai györgy, a belkereskedelmi minisztérium kulturális főigazgatóságának vezetője tart vitázó beszédet. /mti/

...-

bb 46. megkezdődött a magyar gerontológusok nemzetközi konferenciája

t ms/tm/m/sr

1962. október 25.

csütörtökön a magyar tudományos akadémia disztermében nyitották meg a magyar gerontológusok első nemzetközi konferenciáját, amelyen a magyar szakembereken kívül nagy számban vettek részt külföldi - szovjet, lengyel, csehszlovák, román, német, angol, amerikai, olasz, osztrák és svájci - gerontológusok is. a megnyitáson jelen volt rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. gál györgy, az mszp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának képviselője, babics Antal akadémikus, az akadémia orvosi osztályának vezetője, sárfi rózsai, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára, sós józsef, akadémiai levelezőtag, az egészségügyi tudományos tanács elnöke. ott volt d. f. csebotarjev akadémikus, a kijevei gerontológiai intézet igazgatója, a szovjet Anna Aslan professzornő, a román f. h. Schulz professzor az ndk és j. a. trojan professzor, a csehszlovák delegáció vezetője, w. doberauer, az osztrák gerontológiai társaság elnöke, b. l. Strehler professzor, a nemzetközi gerontológiai társaság amerikai biológiai szekciójának vezetőségi tagja, mrs. woodford-williams, a nemzetközi gerontológiai társaság európai klinikai szekciójának főtíkára és három magyar származású nemzetközi szaktekintély: dacsó Mihály, az usa nemzetközi gerontológiai tanácsának alelnöke, Schwartz Flőp professzor, a warreni patológiai intézet igazgatója és verzár frigyés professzor, a nemzetközi gerontológiai társaság biológiai szekciójának európai elnöke, a baseli gerontológiai kutató intézet igazgatója. /folyt. köv./

17.34/a

- 45 -

192^o

me

bb 38. /kállai beszéde ... 13. folyt./ m

a kubai nagykövet hosszantartó, lelkes tüsszal kísért beszéde után bugár jánosné, a szót titkára lépett a mikrofonhoz.

- mi, magyar szervezett dolgozók, egyek vagyunk mindazokkal, akiket ezekben az órákban és napokban szerte a földkerekségen közös érzés és szándék hevit - mondotta többi között. - ez a szándék az, hogy összefogott erővel fojtsuk el a háboru tüzét, amelyet újabb provokációjával az amerikai imperializmus kubánál szit, nem törődve a népek, köztük az amerikai nép érdekeivel sem. egyek vagyunk a hős kubai néppel, fidel castro népével, amely közvetlenül áll szemben az agresszorral és testével kész felfogni az újabb támadást, sokezer kilométer távolából is forró testvéri, elvtársi aggodással figyelünk rájuk és teljes szolidaritással állunk mellettük, mert tudjuk, hogy kuba ügye nemcsak a kubaiaké, hanem az egész békeszerető emberiségé. egyek vagyunk a szocialista tábor dolgozóival, akik teljes egységben magukénak vallják és minden erejükkel támogatják a szovjet kormány nyugodt, felelősségteljes, de határozott nyilatkozatát és intézkedéseit. ezek az intézkedések bizonyítják, hogy a szovjet kormány, a szovjet nép elhatározása szilárd, következetes, nem enged a provokációnak, erőfeszítéseket tesz a kérdések rendezésére; bizik, hogy a józan ész kerekedik felül, de minden eshetőségre felkészül, hogy ha kell, megfelelő választ adhasson azoknak, akik a népek békéjére törnek. egyek vagyunk mindazokkal a népekkel és személyekkel, akik kormányuk és a hivatalos politika ellenére is az értelem szavára hallgatva, az emberiség egyetemes érdekéért emelnek szót, vállalva annak minden kockázatát is.

- a szakszervezetek országos tanácsa elnöksége, a szakszervezeti mozgalom egésze teljes mértékben egyetért a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nyilatkozatával és minden intézkedését támogatja. a magyar szervezett dolgozók a békés alkotómunka, a népek barátsága, a család, az öreg szülők nyugalma és egy boldog életre szánt gyermekeink nevében szenvedélyesen követelik: el a kezekkel kubától, győzzön az értelem, győzzön a béke! /hosszantartó taps./

bajzák tamás szakaszvezető a magyar néphadsereg katonáinak gondolatait, érzéseit tolmácsolta:

- kuba hazánkban tartózkodó hős fiai közül számosan meglátogatták alakulatainkat, szóltak terveikről, örömeikről, gondjaikról. melegszívű, testvéri népet ismertünk meg bennük, amelynek hazája ugyan kilométerekben számítva messze van tőlünk, de szíve együtt dobban velünk./folyt.köv./

17.40/a

192°

- 46 -

bb 38. /kállai beszéde ... 14. folyt./ m

- a kennedy kormány agresszív magatartása következtében kialakult súlyos helyzetet századgyűléseken beszéltük meg. mélységesen elítéltük, s ezton is elítéljük az egyesült államok jogtörő agresszív lépéseit. egyetértünk a szovjet kormány és a mi kormányunk állásfoglalásaival, az egész haladó emberiség tiltakozásával. egyetértünk azzal is, hogy a varsói szerződés tagállamainak hűseregei - köztük a mi néphadseregünk is, - nem nézhetik kétségbeesetten ezt az újabb háborus provokációt. az egyesült államoknak ma kubára fáj a foga, holnap pedig más országokra, vagy földrészekre. kuba szabadsága, függetlensége éppen ezért a mi ügyünk is, aki kubára támad, az ránk is támad.

- ami népünk békét akar. az agresszorral szemben azonban mindig készen áll. biztosíték ehhez katonai fiainak felkészültsége és helytállása is. népünk bizhat bennünk.

- katonatársaim megkértek arra, hogy mondjam el: valamennyien készen állunk népünk és kormányunk minden parancsának teljesítésére. megértjük a nemzetközi helyzetből adódó feladatainkat, s elsőéves és leszerelésre váró másodéves katonák egyaránt addig teljesítjük becsülettel kötelességeinket, ameddig a haza megkívánja, - mondotta befejezésül bajzák tamás. /folyt.köv./

17.45/a

192°

- 47 -

bb 38. /kállai beszéde ... 15. folyt./ m

nagy taps köszöntötte a következő „felszólalót”, „varga andrást, az állami operaház tagját, aki előbb a fegyverbe kubai harcosok című milicista indulót, majd - jevtusenko szövegével - moszkva nem akar háborút című dalt énekelt el. a művészi produkciót lelkes ünnepléssel köszönték meg a gyűlés részvevői.

ezután dr. ortutay gyula javasolta: a nagygyűlés táviratban emelje fel tiltakozó szavát az egyesült nemzetek szervezetének főtákaránál az egyesült államok kuba függetlenségét fenyegető agressziója ellen. a távirat a következőket mondja:

/a távirat szövege. az embargót feloldjuk./

amikor az elnök megkérdezte, egyetértenek-e a gyűlés részvevői a távirat szövegével, hosszantartó, ütemes taps volt a válasz, magasba emelkedtek a kezek - nemcsak a rszafelásig telt sportcsarnokban hanem a környező utcákban is, ahol a budapestiek tízezrei lankadatlan figyelemmel kísérték végig a nagygyűlés eseményeit, a szavazás után a forróhanglatu nagygyűlés dr. ortutay gyula zárszavával ért véget./mti/

...-

bb 57. elutazott hazánkból a kínai cirkusz-együttes

t fe/n/m/fm

1962. október 25.

a kínai cirkuszegyüttes háromhetes sikeres vendégszerelés után csütörtökön elutazott budapestről. bucsuztatásukra a nyugati-pályaudvaron megjelent a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, valamint a magyar cirkusz és varieté vállalat vezetőségének képviselői. ott volt Lin chung, a kínai népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa./mti/

...-

- 48 -

17,55 /m

192°

mo

bb 46. /megkezdődött ... 1. folyt./ m

a megjelenteket az elnök haranghy lászló akadémiai levelezőtag, a 2. számú kórbonctani intézet igazgatója üdvözölte, majd bejelentette, hogy számos neves külföldi tudós levélben köszöntötte a konferenciát. ezután felolvasták a megjelenésében akadályozott max bürger lipcsei professzornak, a világhírű gerontológusnak levelét, majd f.h. schulz professzor, az ndk delegációja nevében üdvözölte a konferenciát.

haranghy lászló professzor megnyitó előadásában rámutatott, hogy az utóbbi évtizedekben az általános életkor emelkedése kapcsán rendkívül sok biológiai, orvosi és szociálpolitikai probléma merült fel. éppen ezért határozták el a szocialista országok egészségügyi miniszterei e konferencia megrendezését.

nagy érdeklődés fogadta verzar frigyos baseli professzor előadását, aki kísérleti gerontológiai kutatásairól számolt be. hangsúlyozta, hogy az előregedés törvényszerűségei az egész élővilágra érvényesek, a kísérleti gerontológia célja ezeknek a törvényszerűségeknek tisztázása. a legújabb kutatások kiderítették, hogy az anyagcsereforgalomban a szervezetnek nem minden alkotórésze vesz részt, mint korábban hitték. izotóp-vizsgálatokkal megállapították, hogy a kötőszövetek felépítésében nagy szerepet játszó kolagén anyagok és az idegsejt fehérjeképződését irányító dezoxiribonukleinsavak az ember egész életében változatlanok maradnak. ez az oka az idegsejtek és a kötőszövet öregedésének. az előregedési folyamatban valószínűleg bizonyos gyorsítóanyagok is szerepelnek. ezeknek az alapvető biológiai kérdéseknek tisztázása lenet az alapja, hogy gyógyszerekkel hatásosan tudjuk védekezni az időelőtti előregedés ellen.

n.n. gorjev, a kijevei gerontológiai intézet professzora ismertette az orosz gerontológia hagyományait és azt a széleskörű kutatómunkát, amelyet a szovjet tudósok folytatnak. d.t. csebotarjev, az intézet igazgatója pedig arról számolt be, hogy a szovjetunióban milyen kutatásokat folytatnak az öregkori betegségek gyógyítására és a korai öregedés megelőzésére.

ezután a konferencia szekció-üléseken folytatta munkáját. a háromnapos tanácskozáson mintegy 180 előadás hangzik el, amelyek az öregkor biológiáján, biokémiáján, élettanán kívül az idős emberek belgyógyászati, sebészeti, ideggyógyászati, szem- és fogbetegségeivel és ezek gyógyításával, valamint a gerontológia szociálpolitikai vonatkozásaival foglalkoznak./mti/

...-

- 49 -

17.50/a

192°

mo

bb 45. magyar-csehszlovák jogtörténeti konferencia

1 bc/gk vm sr

1962. október 25.

a magyar jogász szövetség jogtörténeti szakosztálya és a magyar történelmi társulat rendezésében csütörtökön kétnapos magyar-csehszlovák jogtörténeti konferencia kezdődött budapesten. a konferencián, amelyen több jogtörténeti kérdést vitatnak meg, a csehszlovák jogtörténészek képviselőiben dr. karol rebro, dr. leonard bianchi és dr. dzislaw kaczmarczyk egyetemi tanárok vesznek részt./mti/

bb 47. elfogadták harkány közművesítési tervét

vid tr vm ki

1962. október 25.

harkány gyógyfürdőn, a reumások népszerű mekkájában a vendégek száma évről-évre növekszik és az idén már jóval meghaladja a félmilliót. a fürdő parkja körül néhány esztendő alatt több-százan építettek nyaralót, szaporodnak az üzemi vikendházak, gyógyintézmények létesülnek. a még gyorsabb ütemű fejlődés elé azonban

gátat emelt a közműhálózat korszerűtlensége. a harkányiak e régi, súlyos gondja rövidesen enyhül, baranya megye tanácsának végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén jóváhagyta a fürdő közművesítésének tervét. eszerint több, mint tízmillió forint költséggel szennyvíztisztítótelep, másfél kilométer hosszú szennyvízgyűjtő csatorna, törpevízmű és négyezer méter nyomócsőhálózat épül ki a fürdőtelepen. az új közművek építését rövidesen megkezdik./mti/

bb 50. jelentkezzenek a károsultak

gk vm fm

1962. október 25.

a rendőrség büntető eljárást indított személyi tulajdon sérelmére elkövetett sorozatos csalás büntette miatt győri pálné büntetett előéletű tizenötödik kerület, kinizsi utca 95. szám alatti lakos ellen. győriné - az eddigi megállapítások szerint - 13 emberrel vett fel összesen 6000 forintot azzal az ígérettel, hogy részükre tüzelőt szerez. a pénzt saját céljaira fordította. a tizenötödik kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat - akik még nem tettek feljelentést győriné ellen - jelentkezzenek személyesen budapest, tizenötödik kerület, czabán samu tér 1. első emelet 108 szám alatt, vagy telefonon a 293-920-as számon./mti/

18.04/a

1925

- 50 -

MO

bb 49. gázolt az ismeretlen motorkerékpáros - közlekedési balesetek a fővárosban

1 bc/gk/m/sr

1962. október 25.

a 6. kerületi dobó utca és révay utca torkolatában sin miklós gépkocsivezető figyelmetlenül hátrátolatott az fc 09-66 rendszámu tehergépkocsival, s elütötte lantos józsef 54 éves budapesti lakost, majd nekinyomta az fc 35-52 rendszámu teherautónak. lantos józsefet súlyos sérüléssel kórházba szállították. sin miklóstól bevonták 1-es számu ellenőrző lapját.

a lánchid pesti hídfőjénél kovács lászló 20 éves budapesti lakos kerékpárjával tilos uton haladt, s elütötte egy motorkerékpár, amelyet a rajta ülő személy figyelmetlenül vezetett. kovács lászlót súlyos sérüléssel kórházba szállították. az ismeretlen motorkerékpáros kiletének megállapítására megindult a nyomozás.

a margit-híd budai hídfőjénél levő megállóban spáth lőrincné 54 éves háztartásbeli fellépett egy induló 6/a jelzésű villamosra. a kocsi ajtaja becsukódott, s magával rántotta az asszonyt, aki súlyosan megsérült és kórházba került.

a 13. kerületi victor hugo utca és a visegrádi utca kereszteződésénél dr. herczeg gézáné 21 éves budapesti lakos menetközben nem kapaszkodott egy 15-ös jelzésű autóbuszra: a fékezésnél elesett és könnyebben megsérült.

cserepi ferencné 40 éves budapesti lakos egy 33-as jelzésű villamosban nem fogódzkodott, s az árpád-híd óbudai hídfőjének közelében a kocsiban elesett. könnyű sérüléssel kórházba szállították./mti/

bb 56. cseres tiber iró vietnamba utazott

k fe/sze/m/fm

1962. október 25.

a magyar-vietnami kulturális egyezmény idei munkaterve alapján cseres tiber józsef attila-dijas iró csütörtökön egyhónapos tanulmányutra indult a vietnami népi demokratikus köztársaságba./mti/

18.10

1925

- 51 -

MO

bb 51. újabb hajójáratokat szüntet meg a mahart

k hbj/sze vm vg

1962. október 25.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy - tekintettel az alacsony vízállásra, s a hűvös időre - a budapest-dömös közötti hajójáratokat október 28-ával megszünteti. a menetrendszerinti járat tehát utoljára október 28-án 14 óra 30 perckor indul budapestről.

közi továbbá, hogy a budapest-mohács közötti vonalon október 29-től a dunafüred, ercsi és adony állomásokat a személy és áruforgalomból kikapcsolja. ettől az időponttól a személyhajók ezeken az állomásokon nem állnak meg.

a budapestről 6 óra 30 perckor induló és munkaszüneti napokon dunaujvárosig közlekedő hajójárat október 28-án közlekedik utoljára./mti/

- . -

bb 52. nyolc magyar uttörő nyert oklevelet a helsinki gyermekrajzversenyen

t s/tr vm fm

1962. október 25.

a nyolcadik világifjúsági találkozó alkalmából helsinkiben rendezett nemzetközi gyermekrajz-kiállításon és versenyen nyolc magyar uttörő nyert oklevelet. a magyar uttörők országos szövetségének elnöksége csütörtökön az expressz ifjúsági és diákutazási iroda márványtermében adta át az okleveleket jurányi klárának, luzsicza ágnesnek, váradi róbertnek, csikós lászlónak, litván katalinnak, boda krisztinának, grubel zsuzsannának és pálmái katalinnak./mti/

- . -

bb 58. dobi istván távirata az iráni sahhoz

k gk vm fm

1962. október 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke irán nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte mohammed reza pahlevi sahot./mti/

- . -

18-15/a

- 52 -

1925

Mo

bb 53. elutazott a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége

k gg vm fm

1962. október 25.

a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége - amely edward mielczareknek, a lengyel nemzeti egységfront titkárnak vezetésével két hétig tanulmányozta hazánkban a hazafias népfront-mozgalom munkáját - csütörtökön visszautazott varsóba. a küldöttséget a keleti pályaudvaron harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és a mozgalom más vezető munkatársai bucsuztatták. a bucsuztatáson megjelent jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára./mti/

- . -

bb 55. híradástechnikai kiállítás nyílt békéscsabán

vid tr vm ki

1962. október 25.

békéscsabán a híradástechnikai berendezéseket, a legmodernebb rádiókat, tv-készülékeket és villamos háztartási cikkeket bemutató kiállítás nyílt csütörtökön. a sok érdeklődőt vonzó bemutatón tükrös asztalon forgó makettek láthatók a brnoi kiállítást is megjárta márkás magyar rádió és tv-készülékek minden részlete. kis felvevő kamerával helyszíni televízió felvételt közvetítenek a látogatókról az előttük levő tv-vevőkészülékek képernyőjén./mti/

- . -

bb 59. csütörtökön

tr cm cz

1962. október 25.

a külkereskedelmi minisztérium meghívására budapestre érkezett j. i. preko ghanai közlekedésügyi miniszterhelyettes és b. c. b. nutsugah államtitkárhelyettes. a ferihegyi repülőtéren fogadásukra megjelent ujházi lászló, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, valamint a minisztérium több vezető munkatársa./mti/

- . -

18,30 /m

- 53 -

1925

Mo

bb 60. a tolna megyei kommunisták pártértekezlete

vid fm/n vm fm

1962. október 25.

csütörtökön szekszárdon, az mszmp tolna megyei bizottságának székházában befejeződött a tolna megyei kommunisták kétnapos pártértekezlete. a tanácskozáson dr. gyugyi jános, a megyei tanács vb. elnökhelyettese elnökölt. a pártértekezleten résztvett orbán lászló és tömpe istván, az mszmp központi bizottságának tagjai.

soczó józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára ismertette a megyei pártbizottság beszámolóját, majd göndöcs ferencné, a revíziós bizottság titkára előterjesztette a revíziós bizottság jelentését.

a megyei pártbizottság beszámolója feletti vitában felszólalt bolvári józsefné, a tolnai selyemfonó párttitkára, tolna megye országgyűlési képviselője, id. kemény józsef, a madocsbai igazság tsz-tagja, a szövetkezet pártszervezetének titkára, vadaí mihály, a kanacsi állami gazdaság igazgatója, takács mihályné, a megyei nőtanács titkára, tábori lászló, a bölcskei rákóczi tsz elnöke, mosonyi pál, a dombóvári vasuti gócpont párttitkára, rév andrás, a paksi járási pártbizottság első titkára, rigóczyi istván, a dunaföldvári földművelésszövetkezet ügyvezető igazgatója, prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke, tolna megye országgyűlési képviselője, gyuricza istván, a dombóvári járási pártbizottság osztályvezetője, dr. szilcz ákos, a tolna megyei ügyészség vezetője, kajtor istván, simontornya község párttitkára, mohácsi károly, a szekszárdi állami gazdaság igazgatója, ambrus lukács, a teveli községi tanács vb elnöke, dr. szentgáli gyula, a szekszárdi megyei kórház igazgatója, tóth józsef, a kisz megyei bizottságának titkára, felföldi jános pártonkívüli, a bátai november 7 tsz elnöke, orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, heinrich rudolf, a tamási gimnázium igazgatója, orosz lajos nyugdíjas, dr. solymosi mihály, a tolna megyei rendőrkapitányság vezetője, kerner józsef, a bonyhádi zománccgyár művezetője, a gyár párttitkára. huszonötön - az idő rövideje miatt - írásban nyújtották be a beszámolóval kapcsolatos észrevételeiket.

a felszólalásokra soczó józsef válaszolt, majd a pártértekezlet elfogadta az elhangzott beszámolókat és a soronkövetkező feladatokról előterjesztett határozati javaslatot.

a pártértekezlet ezután határozatban foglalt állást a kuba elleni agresszióval kapcsolatban, s a következő táviratot intézte a kubai köztársaság budapesti nagykövetségéhez:
/folyt. köv./

18,40 /m

19³⁰

- 54 -

me

/bb 60. a tolna megyei.....1.folyt./vm

„megdöbbenve értesültünk arról, hogy az egyesült államok elnöke haditengerészeti blokádot rendelt el kuba ellen. az egyesült államoknak ez az intézkedése példátlan támadás a szabadság-szerető kubai nép, a békeszerető emberiség ellen. mélységesen egyetértünk a szovjetunió kormányának nyilatkozatával, amely erőlyesen visszautasította az amerikai egyesült államok kuba-ellenes agresszív lépését.

mi, a tolna megyei pártértekezlet részvevői - a megye kommunistáinak, dolgozóinak nevében - elítéljük az egyesült államok agressziós lépését, amely nemcsak kuba népe, hanem az egész világ békéje ellen irányul.

forró testvéri üdvözlésünket küldjük a béke-és szabadság-szerető hős kubai népnek, amely biztosan számíthat ránk a béke és a szabadság védelmében,, - hangzik a tolna megyei kommunisták távirata.

ezután a pártértekezlet megválasztotta a tolna megyei pártbizottság 47 tagját és 11 póttagját, valamint a 11 tagú revíziós bizottságot. a kongresszusra 11 szavazati és 1 tanácskozási jogú küldöttet választottak.

az értekezlet után az új megyei pártbizottság megtartotta első ülését, amelyen megválasztották a 9 tagú végrehajtó bizottságot. a megyei pártbizottság első titkárává soczó józsefet, titkárává pedig virágh istvánt választották meg./mti/

- . -

bb 65. időjárásjelentés

tm vm

1962. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, csütörtökön 18 órakor:

párás idő, meginduló déli szél

várható időjárás péntek estig: nyugaton felhősebb idő, eső nélkül. keleten még néhányórás napsütés. a dunántúlon és a duna-tisza közén mérsékelt déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 11-15 fok között./mti/

- . -

18,40 /m

19³⁰

- 55 -

me

bb 54. a magyar írók szövetsége elnökségének távirata a kubai írókhoz
k fm vm 1962. október 25.

kedves barátaink! mély felháborodással értesültünk az egyesült államok agresszív intézkedéseiről a békés építő munkáját végző kubai nép ellen. ezek az intézkedések a békét, a világ népeinek sorsát veszélyeztetik, aki felelősséget érez az életért, a jövőért, nem nézheti tétlenül, hogy az imperialisták saját erőszakos terveik megvalósításáért kockára tegyék az egész emberiség létét. ezekben a nehéz és veszélyekkel teli órákban együttérzünk kubai író társainkkal, felemeljük tiltakozó szavunkat a nemzetközi jog lábbal tiprása ellen és a világ békéjét féltőkkel együtt követeljük az agresszív intézkedések azonnali visszavonását.

magyar írók szövetségének
elnöksége,, /mti/

bb 61. a békés megyei országgyűlési képviselők ülése
vid fm/n vm fm 1962. október 25.

békéscsabán csütörtökön ülést tartott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja. a képviselőket laszli pál, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese, kulcai sándor, a megyei népi ellenőrzési bizottság vezetője és dr. farkas ernő megyei főorvos, valamint az illetékes tanácsi szakemberek tájékoztatták a földvédelmi törvény végrehajtásával kapcsolatos kérdésekről, valamint a megye egészségügyi helyzetéről és feladatairól./mti/

bb 62. székesfehérvár város tanácsa megvitatta az 1963.évi város-
politikai tervet

vid tm vm fm 1962.október 25.

székesfehérvár város tanácsa csütörtöki ülésén megtárgyalta az 1963.évi városspolitikai tervet és elfogadta az 1963.évi költségvetést, valamint a városspolitikai terv részét alkotó 1963.évi városfejlesztési alap költségvetését./mti/

18.50/a

19⁴⁵

- 56 -

bb 63. táncsics-emléktáblát avattak gyulaváriban
vid fm/n vm fm 1962. október 25.

gyulaváriban a községi tanácsháza falán csütörtökön leleplezték táncsics mihály emléktábláját. a községi művelődési otthonban pedig megnyílt a magyar tanácsköztársaság című kiállítás.
/mti/

bb 64. a hazafias népfront nógrád megyei elnökségének ülése
vid fm/sze vm fm 1962. október 25.

csütörtökön ülést tartott salgótarjánban a hazafias népfront nógrád megyei elnöksége. megvitatták a szocialista brigád címért versenyző kertészeti és növénytermesztési brigádok helyzetét, majd a téli falusi politikai és szakoktatás előkészítését.

idén harminchét termelőszövetkezeti brigád vetélkedik már a kitüntető szocialista címért nógrád megyében, s ezek felett a hazafias népfront megyei elnöksége és a nógrád megyei nőtanács vállalt védnökséget. a hazafias népfront elnöksége úgy határozott, hogy a télen a termelőszövetkezeti brigádok több mint hétszáz tagját ezüstkalászos tanfolyamon és más mezőgazdasági szaktanfolyamon képezik tovább./mti/

bb 66. lengyel karmester vendégszereplése a szegedi nemzeti
színházban

vid fm/n vm fm 1962. október 25.

csütörtökön este a szegedi nemzeti színházban gounod: faust című operáját a wroclawi opera igazgató-karnagya vezényelte. a címszerepet szabó miklós énekelte. a darabot versényi ida rendezte. a díszletek cselényi józsef tervei alapján készültek.

adam kopycinski,
az előadáson mutatkozott be a szegedi színház újjászervezett balettkara. a „valpurgis éj” táncainak koreográfiáját a balettkar új vezetője, dr. baróti zoltánné készítette./mti/

19.27/a

19⁴⁵

- 57 -

bb 67. kálmán imrére emlékeztek csütörtökön a fővárosi operettszínházban

t v/tm/m/sr

1962. október 25.

a fővárosi operettszínházban csütörtökön este megemlékeztek kálmán imre születésének 80. évfordulójáról. a csárdáskirálynő előadása előtt sárdy jános emlékezett a kiváló zeneszerzőre.

a csárdáskirálynőt 1915-ben mutatta be a bécsi johann strauss theater, és ott a darabot megszakítás nélkül játszották ötszázszor, majd kéthónapi szünet után meg sem álltak a 900. előadásig. a szerző ezzel az operettel indult el a világhír felé. a csárdáskirálynő pályájának első 17 éve alatt több mint harmincezer előadást ért meg. a fővárosi operettszínházban ezen az estén a 622. előadást látta a közönség./mti/

bb 69. fogadás a román nagykövetségen

t vt/hné/m /la

1962. október 25.

alexandru macavei alezredes, a román népköztársaság budapesti katonai és légügyi attaséja - a román néphadsereg napja alkalmából - csütörtökön este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent köteles jeno altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, puja frigyes külügyminiszterhelyettes. résztvett a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, s ott voltak a többi fegyveres testület képviselői. jelen volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

mihail rosianu nagykövet vezetésével részt vettek a fogadáson a román nagykövetség tagjai, a budapesti diplomáciai képviselők más vezetői és tagjai, a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, továbbá az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

20.12/a 20.12

- 58 -

bb 68. sik endre, az országos béketanács alelnöke stockholmba utazott

gk/m/la

1962. október 25.

a béke-világtanács elnöksége október 26 és 28 között stockholmban tartja ülését. bernal professzornak, a béke-világtanács elnökének személyes meghívására sik endre, az országos béketanács alelnöke csütörtök délelőtt stockholmba utazott, hogy résztvegyen az elnökségi ülésen. a ferihegyi repülőtéren dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára bucsuztatta sik endrét./mti/

bb 70. dunaujvárosi fiatalok nagygyűlésen tüntettek a hős kubai nép mellett

vid/gk/m/la

1962. október 25.

csütörtökön este 98 dunaujvárosi kisz -szervezet ifjúsága nagygyűlésen és fáklyás felvonuláson tüntetett a szabadságszerető hős kubai nép mellett. a november 7. téren összegyűlt tömeg előtt nagy jeno, a városi kisz-bizottság titkára mondott rövid beszédet. valamennyi dunaujvárosi fiatal együttérzéséről, szolidaritásáról biztosította a kubai népet. a gyűlésen felszólt ruben hechavarría, magyarországon tanuló fiatal kubai gépésztechnikus. hangsúlyozta többek között, hogy a békeszerető népeknek ezekben az órákban az a kötelességük, hogy még szorosabban zárják soraikat. lelkes tapsvihár közben jelentette be, hogy a hétmilliónyi kubai nép életével kész megvédeni országa függetlenségét és szabadságát.

az ifjúsági nagygyűlés résztvevői táviratot intéztek a divszhez, valamint a budapesti kubai nagykövetséghez. mindkettőben mélyszégyes együttérzésükről biztosították a kubai népet./mti/

20.40/a 20.12

- 59 -

Meg

bb 67. kálmán imrére emlékeztek csütörtökön a fővárosi operettszínházban

t v/tm/m/sr

1962. október 25.

a fővárosi operettszínházban csütörtökön este megemlékeztek kálmán imre születésének 80. évfordulójáról, a csárdáskirálynő előadása előtt sárdy jános emlékezett a kiváló zeneszerzőre.

a csárdáskirálynőt 1915-ben mutatta be a bécsi johann strauss theater, és ott a darabot megszakítás nélkül játszották ötszázszor, majd kéthónapi szünet után meg sem álltak a 900. előadásig. a szerző ezzel az operettel indult el a világhír felé, a csárdáskirálynő pályájának első 17 éve alatt több mint harmincezer előadást ért meg. a fővárosi operettszínházban ezen az estén a 622. előadást látta a közönség./mti/

bb 69. fogadás a román nagykövetségen

t vt/hné/m /la

1962. október 25.

alexandru macavei alezredes, a román népköztársaság budapesti katonai és légügyi attaséja - a román néphadsereg napja alkalmából - csütörtökön este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent köteles jeno altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, puja frigyas külügyminiszterhelyettes. résztvett a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, s ott voltak a többi fegyveres testület képviselői. jelen volt a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

mihail roslanu nagykövet vezetésével részt vettek a fogadáson a román nagykövetség tagjai, a budapesti diplomáciai képviselők más vezetői és tagjai, a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, továbbá az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

20.12/a 20.12.14

- 58 -

bb 68. sik endre, az országos béketanács alelnöke stockholmba utazott

gk/m/la

1962. október 25.

a béke-világtanács elnöksége október 26 és 28 között stockholmban tartja ülését. bernal professzornak, a béke-világtanács elnökének személyes meghívására sik endre, az országos béketanács alelnöke csütörtök délelőtt stockholmba utazott, hogy résztvegyen az elnökségi ülésen. a ferihegyi repülőtéren dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára bucsuztatta sik endrét./mti/

bb 70. dunaujvárosi fiatalok nagygyűlésen tüntettek a hős kubai nép mellett

vid/gk/m/la

1962. október 25.

csütörtökön este 98 dunaujvárosi kisz -szervezet ifjúsága nagygyűlésen és fáklyás felvonuláson tüntetett a szabadságszerető hős kubai nép mellett. a november 7. téren összegyűlt tömeg előtt nagy jenoé, a városi kisz-bizottság titkára mondott rövid beszédet. valamennyi dunaujvárosi fiatal együttérzéséről, szolidaritásáról biztosította a kubai népet. a gyűlésen felszólt ruben hechavarria, magyarországon tanuló fiatal kubai gépésztechnikus. hangsúlyozta többek között, hogy a békeszerető népeknek ezekben az órákban az a kötelességük, hogy még szorosabban zárják soraikat. lelkes tapsvihár közben jelentette be, hogy a hétmilliónyi kubai nép életével kész megvédeni országa függetlenségét és szabadságát.

az ifjúsági nagygyűlés résztvevői táviratot intéztek a divszhez, valamint a budapesti kubai nagykövetséghez. mindkettőben mélyszéges együttérzésükről biztosították a kubai népet./mti/

20.40/a 20.12.14

- 59 -

Meg

bb 71. költözik a petőfi színház - megrepedt a mennyezet: elmaradt a csütörtöki esti előadás

t v/tm vm sr

1962. október 25.

a petőfi színház igazgatósága közli, hogy a színház nézőterének rabc-mennyezete váratlanul megrepedt és így csütörtökön este az előadás elmaradt.

x x x

csütörtökön délután vizsgálóbizottság szállt ki a petőfi színházba. megállapították, hogy nem lehet előadásokat tartani. a bizottság határozata után dr. nyári lászló, a fővárosi operettszínház és a petőfi színház gazdasági igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- a petőfi színházról már az évad elején megállapították a szakértők - mondotta, - hogy az épületet, amely elavult, korszerűtlen, sőt mi több, tűzveszélyes is, át kell építeni. csütörtökön délután a nézőtér mennyezetén hullani kezdett a vakolat. a helyszíni vizsgálóbizottság szállt ki és megállapította: a színházat sürgősen át kell építeni, előadásokat tartani nem lehet. hosszas megfontolás után - a fővárosi tanács és a művelődésügyi minisztérium jóváhagyásával - úgy döntöttünk, hogy a petőfi színház az izabella-térre, a volt madách színházba költözködik. reméljük, hogy a költözködést gyorsan lebonolyítják és nyolc-tíz napon belül - ha lehet hamarabb - folytatják az előadásokat az izabella téren.

- a történeteket bonyolítja az is, hogy a fővárosi operettszínház ugyancsak átépítésre szorul. az eredeti terv az volt, hogy az építkezési munkálatok alatt a fővárosi operettszínház az izabella térre költözködik. most az a vélemény alakult ki, hogy a petőfi színház társulata játsszon az izabella téren - előreláthatólag legalább két évig, - ősszel pedig, amikor a petőfi színház átalakítása befejeződik, a fővárosi operettszínház költözködik át a szembenlévő épületbe és ott tartja előadásait. /mti/

bb 73. annerose schmidt lipcsei zongoraművész nő hangversenye

k fe/n vm fm

1962. október 25.

a budapesti zenei hetek alkalmával hazánkban vendégszereplő annerose schmidt lipcsei zongoraművész nő csütörtökön szonátaestet adott a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájékoztató irodája kiállító-termében. a német vendégművész beethoven-, prokofjev-és schumann-szonátákat játszott nagy sikerrel. /mti/

20,50 /m 20. 57

- . -
- 60 -

mti

bb.72. megalakult a nemzeti színház íróbarátainak köre

gk/a la

1962. október 25.

csütörtökön délután megalakult a nemzeti színház íróbarátainak köre.

a színház társalgójában a színház vezetőivel és dramaturgjaival találkoztak azok az írók, akiknek műveit a színház már előadta s akikkel a jövőben együtt kíván működni. a megjelenteket meruk vilmos igazgató üdvözölte, majd benedek andrás, a dramaturgia vezetője elmondta, hogy a színház szorosabbá és szervezettebbé kívánja tenni kapcsolatát a magyar írókkal. a színháznak drámairodalmunk alkotóműhelyévé kell válnia. különösen a fiatalabb íróknak kíván módot nyújtani arra, hogy megismerkedjenek a színház belső életével, a színpadművészi alkotó munka igényeivel és módszereivel. a baráti kör keretében az idősebb írók pedig átadják tapasztalataikat fiatal társaiknak.

a baráti kör céljának ismertetése után felszólalt dobozy imre, hubay miklós, kamondi lászló, gyárfás miklós, karinthy ferenc, sándor iván és müller péter. valamennyien örömmel üdvözölték a kör megalakulását és javaslataikkal segítették a működési terv kidolgozását.

a tanácskozáson elhangzottakat meruk vilmos igazgató foglalta össze, s kifejezte a színház művészeinek azt a reményét: a baráti kör írói és színházi egyaránt segít abban, hogy új sikeres drámai művek szülessenek. /mti/

21.03/a

- 61 -

mti

bb 74. zala megye kommunistáinak pártértekezlete

vid/gk/s la 1062. október 25.

zala megye kommunistái szerdán és csütörtökön zalaegersze-
gen, az arany bárány szálloda különtermében tartották
meg pártértekezletüket. a tanácskozáson pohánka józsef, a megyei
pártbizottság titkára elnökölt. résztvett a pártértekezleten
kiss károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a népköz-
társaság elnöki tanácsának titkára, darabos iván, az mszmp
központi bizottságának tagja, a központi bizottság tudományos
és kulturális osztályának vezetője.

a megyei pártbizottság beszámolóját varga gyula,
a megyei pártbizottság első titkára ismertette, majd dr. kócs
györgy, a revíziós bizottság elnöke előterjesztette a revíziós
bizottság jelentését.

a megyei pártbizottság beszámolója feletti vitában
felszólalt nagy béla, a zalai kőolajipari vállalat igazgatója,
baranyai jános, a zala megyei pártbizottság osztályvezetője,
tóth ferenc, a nagylengyeli kőolajtermelő vállalat

igazgatója, holl jánosné, a magyarszentmiklósi községi tanács
vb- elnöke, gázsó sándor, a megyei rendőrkapitányság
vezetője, csokona sándor, a megyei pártbizottság titkára,
szekeres istvánné alsónemesapáti tanítónő, dr. pribék lászló
kórházi főorvos, nagyváradi mihály, a zalaszentmihály - pacsai
harc a szocializmusért termelőségvetkezet elnöke, tatár ferenc,
a zalaszentgróti járási pártbizottság titkára, varga józsef,
a dunántúli kőolajfúrású üzem igazgatója, nagy gyula honvédtiszt,
kovács sándor, a veszprém-zala megyei állami gazdaságok
igazgatóságának vezetője, kiss károly, az mszmp központi
bizottságának tagja, a népköztársaság elnöki tanácsának titkja,
pagonyi gyula, a nagykanizsai vasúti csomópont pártszervezeté-
nek titkára, zsuppányi józsef, a söjtöri alkotmány tsz elnöke,
csordás jánosné balatonmagyaródi iskolaigazgató, török lajos,
a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, kiss kálmán,
a kehida- kustányi termelőségvetkezet mezőgazdász, busa jános,
a lenti járási pártbizottság titkára, gyertyánagi józsef, a
muraszemenyei tsz pártszervezetének titkára, király lajos,
a megyei építőipari vállalat igazgatója, béri pál, a murakereszturi
pártszervezet titkára, vörös ferencné, a megyei nőtanács titkára
és mackó ferenc, a nagykanizsai vörös csillag termelőségvet-
kezet elnöke.

/-folyt. köv./

23.00/s

- 62 -

205 7. 2. 1. 1.

/bb 74. zala megye.....1. folyt./vm

a felszólalásokra varga gyula, a megyei pártbizottság
első titkára válaszolt, majd a pártértekezlet elfogadta az elhang-
zott beszámolókat és az előterjesztett határozati javaslatot. ezután
megválasztották a zala megyei pártbizottság 51 tagját és 10 pót-
tagját, valamint a 11 tagú revíziós bizottságot. zala megye kommu-
nistáinak pártértekezlete 13 szavazati és 1 tanácskozási jogu
küldöttet választott a nyolcadik pártkongresszusra.

a megyei pártértekezlet részvevői tiltakozó táviratot juttat-
tak el a magyar külügyminisztériumnak, hogy azt továbbítsák az
ensz-hez és az egyesült államok kormányához.

„zala megye valamennyi dolgozója nevében mélyszégyen fel-
háborodásunkat fejezzük ki az egyesült államok kormányának ve-
szélyes provokációja miatt, amely a kubai köztársaság, a kubai nép
függetlensége, a világ békéje ellen irányul. tiltakozunk a nemzet-
közi jog lábbal tiprása ellen, amit az usa a kuba-ellenes tengeri
blokádával követ. helyeseljük és minden erőnkkel támogatjuk a
szovjetunió és a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozatát
és állásfoglalását. számunkra drága a béke, ezért megőrzéséért
készek vagyunk minden áldozatra, erőnk és igazunk tudatában a
világbéke megőrzése érdekében követeljük, hogy az amerikai kormány
azonnal vonja vissza agresszív katonai intézkedéseit és békés
tárgyalás útján rendezze esetleges vitás kérdéseit a kubai köztár-
saság kormányával, - hangzik többek között a zala megyei pártértekez-
let részvevőinek tiltakozó távirata.

a pártértekezlet után az új megyei pártbizottság megtartotta
első ülését, amelyen megválasztották a 11 tagú végrehajtó bizott-
ságot. a zala megyei pártbizottság első titkárává varga gyulát,
titkáralvá pedig csokona sándort és pohánka józsefet választot-
ták./mti/

23.09/szb

2312

-63-

Vége



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 189-400, 369-600
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. október 26.

bb 1. József Attila kiállítás Franciaországban, Csontváry-tárlat brüsszelben - magyar építészet ezer éve című kiállítás kínában és Bulgáriában

i fe/gk vm.sr

1962. október 26.

az év utolsó hónapjaiban számos külföldi kiállításon mutatják be kulturális életünk egy-egy területét, az év tavaszán budapesti megrendezett francia fotóművészeti kiállítás viszonzásaképpen magyar fotókiállítás nyílik november 18-án párizsban. a legkiválóbb fotóművészek mintegy 180 felvételét tekinthetik meg az érdeklődők, a petőfi irodalmi múzeum gazdag anyagából válogatták össze József Attilának Franciaországban eltöltött éveit és munkásságát illusztráló dokumentumkiállítást, a kiállítást novemberben Cannes-sur-Merben mutatják be.

Csontváry-tárlat nyílik az év utolsó hónapjában brüsszelben, a beaux arts-ban, a kiváló magyar mester 24 legjelentősebb alkotását szemlélhetik meg a látogatók.

a magyar építészet ezer éve című kiállítást, amely a magyar építészet történelmi fejlődését vázolja fel, több külföldi országban rendezik meg, az év végén kínában és Bulgáriában mutatják be az érdekesnek ígérkező kiállítást.

a hazai közönség is több külföldi kiállítást tekinthet meg, a műcsarnokban, a varsóban megrendezett és nagy sikert aratott magyar könyvkiállítás viszonzásaképpen, lengyel könyvek bemutatására kerül sor november második felében, ugyancsak a műcsarnokban kap helyet decemberben a német ipari formakiállítás, amely az iparcikkek tervezését, technikai megoldását ismerteti a látogatókkal.

a fővárosban sok érdeklődőt vonzott a hunai kínai iparművészeti kiállítás, a sajátos művészi anyagot november 5-től szegeden mutatják be. /mti/

- . -

- 1 -

mq